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memento
e» colecție 

neobișnuită

Sînt colecționari și colecționari : de timbre 
poștale sau monede,' de insiglte și medalii, 
de ilustrate sau de etichete de cutii de chibri
turi. în unele cazuri, colecțiile cu piesele adu
nate și dispuse sistematic reprezintă o mare 
valoare artistică, științifică sau documentară.

Actorul Nikolai Ikar, stabilit actualmente în 
Leningrad, are astăzi 84 de ani și e pensio
nar. Odinioară numeL lui figura cu litere 
«nari pe afișele celebrului teatru satiric „Kri- 
voe Zerkalo" și a participat la numeroase tur
nee, nu numai în orașele Rusiei, ci și în cele 
ale Europei occidentale.

Ca mulți alții, Nikolai Ikar avea și el o 
pasiune : pretutindeni unde poposea căuta 
evantaie, desigur nu dintre cele obișnuite. 
Așa a reușit să strîngă în cursul peregrină
rilor sale, cotrobăind tarabele anticarilor sau 
asistînd la licitații, peste o sută de piese — 
chinezești, spaniole, țaponeze și îndeosebi 
franceze — care astăzi alcătuiesc bogata și 
originala lui colecție. La Paris, de pildă, a 
reușit să descopere, în sertarul unui scrin de 
ocazie, cel mai „vîrstnic" exemplar al colec
ției, aparțihînd unei contemporane a Regelui 
Soare. Un cetățean din Versailles i-a dăruit, 
In semn de admirație pentru talentul Iui, alte 
două prețioase piese încrustate în aur de care, 
în urmă cu aproape două secole, se servise 
Maria Antoanetâ.

Printre cele mai interesante evantaie se 
numără și Unul de la sfîrșitul secolului 
XVIII reprezentînd o scenă galantă caracte
ristică epocii și pictată, pare-se, de Frantșois 
Boucher, un altul înfățișînd portretele a 25 
de toreadori spanioli celebri, evantaie execu
tate de casa Duvelleroy, furnizoarea împă
rătesei Iosefina, precum și unul destul de mo
dest, lucrat din lemn de palmier dar care, 
prin inscripția de pe el : ..Trăiască Libertatea" 
și boneta frigiană desenată pare-se să fi apar
ținut unei cetățene care a asaltat Bastilia, 
în fine, atenția mai e atrasă de un evantai 
ornat cu emblemele țărilor participante la 
Expoziția universală din 1855 de la Paris, ca 
și de un altul, din voal alb, cu perechi val- 
sînd, pictat în cinstea vizitei escadrei ruse 
la Toulon, în 1893.

Originala colecție a fost expusă în repetate 
rînduri la Casa oamenilor de știință din Le
ningrad, în cluburile și casele de cultură din 
orașul de pe malurile Nevei.

b ■ o.

ochelari 
perforați

De-a lungul anilor ne-am obișnuit cu cele 
Brai diferite forme — și chiar culori — de 
ochelari. Dar un model necunoscut pînă 
acum e cel al ochelarilor... cu găurele. Nu, 
fiu sînt nici pe departe rodul imaginației 
vreunui amator de extravaganțe. Ochelarii 
care in loc de lentile au plăci metalice 
perforate au fost creați de medicul oftal
molog E. Vtehina și inginerul I. Utehin, 
din Leningrad. Străduindu-se să împiedice 
progresarea miopiei, sofii Utehin au rea
lizat pînâ în prezent o serie de modele noi 
de ochelari. Amintim, dintre acestea, oche
larii cu lentile sieroprismatice și două fo
care, cu ajutorul cărora au reușit să oprea
scă dezvoltarea miopiei la copii, și oche
larii cu lentile prismatice pentru bolnavii 
care vor să citească în poziție culcată.

Ultima lor creație, ochelarii perforați, 
sînt menifi să amelioreze vederea celor ce 
suferă de miopie și presbitism accentuate 
și celor cu afecțiuni ale corneei. Principiul 
care stă la baza noului model e simplu și 
cunoscut de multe popoare. Pentru a-și 
ieri ochii de albul orbitor al zăpezii, de 
pildă, popoarele nordice folosesc un fel de 
ochelari improviza/i din două bucă/i de 
joa/d de copac sau os care lasă o cră
pătură Îngustă in dreptul ochiului. Popoa
rele din Asia Centrală își feresc ochii de 
Soare cu ajutorul unor plase fine, împle
tite din fire de păr. De altfel, elfi dintre noi, 
pentru a vedea mai bine, nu recurgem la 
binecunoscutul obicei de a ne miji 
Ochii ? Realizăm atunci ceva asemănător 
cU diafragmarea obiectivului unui aparat 
fotografic : prin restrîngerea zonei de difu
zare a luminii crește claritatea imaginii 
pe retină

Apiicînd principiul diafragmării și creînd, 
deci, ochelarii perforați, sofii Utehin au 
obținui rezultate foarte bune în combate
rea unor afecțiuni ale ochilor (cataractă, 
opaciiierea corneei etc.). Și deoarece dia
fragmarea trebuie să difere de la individ 
la individ, în funcție de stările patologice 
diferite, perforațiile sînt și ele de forme și 
dimensiuni diferite. Pentru a ușura fabri
carea unei asemenea diversități de ochelari,

în orașul natal Iaroslavl, prima femeie cosmonaut Valentina Tereșkova la războiul de 
țesut al fabricii „Krasnîi Perekop", Să nu uităm că Valia a Început prin a fi țesătoareI

creatorii lor preconizează înlocuirea per
forațiilor prin aplicarea pe lentilă a unei 
vopsele opace, punctele nevopsite luînd 
locul perforațiilor.

d. c.

cimi

sa-l găsim

pe i vai iov ♦♦♦

Gîndiți-vă o clipă ce s-ar întîmpla dacă 
ați fi pus în situația de a dori să aflați 
adresa unui prieten sau cunoscut din Mos
cova pe nume Ivanov. Vă rugăm să ne 
credeți, nu v-ar fi de fel ușor s-0 dibuiți 
dacă v-ați bizui numai pe propriile dum
neavoastră mijloace. Pentru că la Moscova 
locuiesc nici mai mult, nici mai puțin de 
90.000 (nouăzeci de mii) de Ivanovi I Ba, 
mai mult, sînt chiar aproape o mie de 
Ivan Ivanovici Ivanov. Așa incit e prudent 
să mai cunoașteți măcar vîrsta și locul 
nașterii celui pe care îl căutați. Mult mai 
ușor ați putea să dați, de pildă, de... Ro
binson Crusoe. In toată Moscova nu sînt 
decît doi inși cu acest nume.

Dat fiind, însă, că veni vorba de nume 
mai mult sau mai puțin comune ale unor 
locuitori ai capitalei sovietice n-ar fi fru
mos să-i trecem cu vederea nici pe diver
șii Evgheni Oneghin, Tom Sawyer sau con- 
sorele lor Anna Karenina, Tatiana Larina 
etc. (Cu ocazia reprezentării la „Bolșoi" a 
operei „Evgheni Oneghin" un reporter al 
săptămânalului „Nedelea" a avut amuzan
ta idee de a voi să afle cite Tatiane La- 
rine sînt la Moscova și a aflat : 274).

Bine, și atunci înseamnă oare că ar tre
bui să lăsați deoparte orice speranță de a 
vă găsi un prieten sau un cunoscut care 
s-ar chema Ivanov ?

Nu! Dimpotrivă, prin intermediul Bi
roului de informații îi puteți afla adresa 
în cîteva minute. Biroul de informații este 
o instituție extrem de utilă și foarte utili
zată în metropola de peste 5 milioane de 
locuitori care este astăzi Moscova. în cu
prinsul orașului există un număr de 220 
de chioșcuri ale Biroului de informații și 
toți cei cărora li se adresează rămân uimiți 
de promptitudinea cu care primesc răs
puns.

Z. O.

un homer
al zilelor

noastre

Binih-Sorak... Un sat ca multe altele din 
R.S.S. Tadjikă și totuși oarecum deosebit. 
Deosebit prin renumele ce și l-a căpătat, de
oarece e sălașul bardului și poetului tadjik Hik- 
mat Rizo, a cărui faimă a trecut de mult ho
tarele meleagurilor de baștină, răspîndindu-se 
în întreaga Uniune Sovietică. Aceasta este și 
cauza pentru care Binih-Sorak, aflat în îm

prejurimile orașului Dușanbe, e deseotl vizi
tat nu numai de persoane răzlețe, dar și de 
grupuri întregi venite să-l asculte în mijlocul 
pitoreștii naturi tadjiee pe bătrînul bard cvo- 
cînd în versuri acompaniate la dutor, un soi 
de mandolină cu două coarde, trecutul zbu
ciumat dar glorios al poporului, sau viața lui 
fericită de astăzi.

Cu barba Iui albă, impunătoare — Hikmat 
Rizo are 69 de ani — cU trăsăturile feței vi
guroase, parcă dăltuite în piatră și pitorescul 
veșmînt oriental, vărgat, bătrînul face impre
sie deosebită. O copilă de vreo 7 ani, sveltă 
și frumoasă ca o statuetă de porțelan, fiica 
lui, aduce instrumentul și bardul începe să 
eînte. In jurul lui, dimpreună eu ascultătorii 
s-au strîns și ceilalți copii, patru la număr, 
dintre care Cel mai mic are 2 ani !

...De mult, tare de mult, peste fericita îm
părăție Ceambul, țara unor țărani harnici 
domiiea cu dreptate bătrînul păstor Gurgu- 
lișo... Hikmat interpretează poemul epic tad
jik „Gurgui!" șl, prin fața ascultătorilor, în
cep parcă să se perinde caravane unduind pe 
coamele spulberate de vînt ale dunelor, oaze 
cu ceaihanale și nelipsitul cîntăreț din alăută, 
care deapănă din strune întîmplărl de mult 
apuse.

Numai că astăzi, pe străvechile meleaguri 
ale Tadjikistanului lucrurile s-au schimbat. 
Atunci cînd Hikmat Rizo pornește la drum, 
o face țu automobilul. Iar ascultătorii lui nu 
sînt numai consătenii, ei întreaga populație a 
republicii. Căci postul de radio Dușanbe or
ganizează deseori emisiuni în care poetul își 
declamă poemul preferat. Acompaniindu-se 
Ia dutor, bătrînul începe deobicei la lăsarea 
serii, pentru a nu sfîrși miile de versuri, pte*  
care prodigioasa lui memorie le reține întoc
mai din băîrîni, decît o dată cu ivirea zorilor.

Odinioară, poemul epic „Gurguli" se trans
mitea oral, din tată în fiu. în ultimi! ani, însă”, 
au fost publicate cîteva fragmente, iar anul 
acesta Institutul de limbă și literatură de pe 
lingă Academia de Științe a R.S.S. .Tadjiec îl 
va publica în întregime, după cuvintele cîn- 
late de Hikmat Rizo. Ceea ce nu-l va împie
dica de fel pe bătrînul bard să colinde, ase
meni lui Homer, din sat în sat, cîntînd și prea
mărind eroii pe care îi îndrăgește atîta po
porul.

a. b. '

planurile
„bolșoi"-ului

Teatrul Mare din Moscova este o institu
ție cu un prestigiu și o faimă care fac ca 
activitatea pe care o desfășoară să fie ur 
mărită cu atenție în toate țările. Nu poate 
să încapă de aceea nici o îndoială efi fap
tul că Bolșoi-ul și-a anunțat zilele trecute, 
pentru prima oară în glorioasa-i istorie, 
planul de muncă pe doi ani înainte va fi 
cunoscut cu interes de toți cei care au 
vreo contingență cu muzica de operă și 
cu baletul sau sînt numai admiratori păti
mași ai acestor arte.

Dar să vedem ce făgăduiește Bolșoi-uJ 
pentru următoarele două stagiuni.

Ca o primă remarcă putem sublinia că 
noul repertoriu anunțat cuprinde un mare 
număr de opere și balete care fie că n-au 
mai văzut niciodată lumina rampei la Tea
trul Mare, fie că nu s-au reprezentat de 
mult. Din prima categorie se cere mențio
nată cu precădere opera „Octombrie" a lui 
Vano Muradeli. In cursul stagiunii trecute 

moscoviții au făcut cunoștință cu muzica ei I 
într-o sală de concert. Acum, Vano Mura-1 
deli, regizorul I. Tumanov, dirijorul E. Svet
lanov și pictorul scenograf V. Rîndin lu
crează la o variantă specială a operei pen
tru Bolșoi. Premiera va avea loc la 22 a- 
prilie 1964, cu prilejul celei de-a 94-a ani
versări a nașterii lui Lenin.

Foarte interesant se anunță, după cum a- 
firmă conducătorii Teatrului Mare, și „Poe
mul eroic", un balet într-un act de N. Ka
felnikov cu Un subiect tineresc.

Bineînțeles, ca. întotdeauna, la loc de 
frunte în repertoriul Bolșoi-ului sînt clasi
cii. în octombrie-noiembrie publicul mosco
vit va revedea „Don Carlos" de Verdi, a 
cărei muzică n-a mai răsunat de mulți ani 
pe această scenă. Va urma „Don Juan" de 
Mozart, iar în 1964 va începe pregătirea u- 
nui spectacol cu opera „Poveste despre ne
văzutul oraș Kitej" de Rimski-Korsakov.

Tot la începutul stagiunii următoare-J 
spectatorii vor putea asista la premiera u-1 
nei noi montări a baletului „Frumoasa a- 
dormită" de Ceaikovski. Rolul Aurorei este 
pregătit concomitent de Raisa Strucikova, 
M. Kondratieva, Katia Maksimova, N, Ti
mofeeva și N. Sorokina. în mai viitor, mos
coviții vor vedea baletul „Othello" al lui 
Maciavariani, pentru care conducerea artis
tică a Teatrului Mare speră să-l obțină în 
reprezentație pe celebrul balerin gruzin 
Ciabukiani. în sfîrșit, noul repertoriu va 
mai aduce moscoviților un spectacol alcă
tuit din trei balete într-un act de Igor Stra- 
vinski.

Așadar, un plan de activitate bogat în 
promisiuni ispititoare. Dar, străbă'tîndu-1, 
cineva s-ar putea întreba totuși : „Bine, 
bine, ce-o să se întîmple, însă, cu reperto
riul de pînă acum ? Pentru cei care ar nu
tri asemenea nedumeriri putem adăuga că 
cele 50 de opere și balete aflate pînă acum 
în repertoriu vor putea fi văzute și de aici 
înainte pe cele două scene pe care se pro
duc ansamblurile Teatrului Mare : pe pro
pria scenă și pe scena Palatului Congre
selor din Kremlin.

m. d.

uimitoarele 

ca !■ tați 

ajf 

inului

Prof. Vadkovskaia de la Institutul de igienă 
generală și comunală al Academiei de Științe 
Medicale a U.R.S.S. a terminat de curîbd, îm
preună cu un grup de colaboratori, uri studiu 
privitor la modul in care se manifestă calită
țile fibrei de ih în condițiile gjiriiaRce din 
deșertul Karakumî și din Arctica. Iată cîteva 
din concluziile, de-a dreptul uimitoare, pe 
care le cuprinde studiul.

în regiunile din sud inul este socotii cel 
inai „reee" materia) pentru confecții din eîte 
se cunosc azi. La temperaturi de plus 47 de 
grade, oamenii purlînd îmbrăcăminte de in 
transpiră >de două ori mai puțin decît cei îm- 
hrăcați în haifte confecționate din mătase ar
tificială. Țesăturile de in absorb umezeală de 
cîteva ori mai repede chiar decît bumbacul.

In nord, inul este, dimpotrivă, țesătura cea 
mai „fierbinte". Imbrăcînd peste o cămașă de 
in una de flanelă, un locuitor din zona po- 
lară se simte ca și cum ar purta pufoaică.

încă din vremuri străvechi, acum două mii 
de ani, preoții egipteni purtau numai îmbră
căminte din in. Inul însemna pentru ei simbo
lul’purității și al lutninii. Mumiile faraonilgr 
egipteni erau înfășurate' în pîhză fină de in> 
Fiind extrem de rezistente, aceste pîilze s-au 
păstrat intacte "pînă _în zilele noastre. Și în 
Rusia inul apare din timpuri străvechi. Cile 
cuvinte, azi ieșite din vocabular, nu foloseau 
slavii pentru pînzele de in ! Dorind să sărbă
torească victoria dobîndită în bătălia împo
triva Bizanțului, cneazul Oleg a înlocuit Ia 
corăbiile flotei sale pînzele de in cu pînze de 
mătase., Dar în foarte scurt timpi el a revenit 
la cele de in căci acestea se dovediseră mult 
mai rezistente.

Astăzi, inul se bucură de un și mai mare 
prestigiu. însemnate progrese a înregistrat în 
zilele noastre tehnica prelucrării fibrelor de 
in. La Moscova există un institut care se ocu
pă exclusiv de problemele acestei plante. Iată 
cîteva din ultimele realizări ale institutului. 
O scurtă de fibre de in combinate cu lăvsan 
are, pe lingă impermeabilitate, o însușire în 
plus : este neșifonabilă. Prelatele confecționa
te din fibre de in, tratate chimic, sînt extrem 
de rezistente. Coloranții reactivi, folosiți de 
institut pentru vopsirea fibrelor de in au fai
ma că sînt ultrarezistenli. Deci, confecțiile din 
in nu se decolorează. în ce privește procesele 
de formare a firelor, acestea erau pînă nu 
de mult exclusiv mecanice. Astăzi se preco
nizează folosirea jetului de apă, de aer și chiar 
a cîmpului electrostatic, acestea fiind mai a- 
vanlajoase.



Tehnica nouă și agricultura

Fabrica de păsări
din Crimeea

O îngrijitoare Ia 21.000 de găini 9 Robotul care hrănește 
® „Meniul*  unei păsări $ Record mondial Ia producția de ouă

Un ou cîntărește aproximativ 60 de grame. Dar 
cită bătaie de cap pentru a-1 obține ! îmi amintesc 
că în copilărie aveam de îngrijit vre-o zece găini 
și n-am izbutit s-o scot la capăt fără ajutorul celor 
mari. Toate trebuiau făcute la timp : să le hrănești, 
să le dai apă, să cauți ouăle în ungherele cele mai 
ascunse.

Acum doi ani am vizitat o fabrică de păsări din 
apropierea Moscovei. S-a nimerit să fie chiar în 
ziua în care ziarele publicau știrea că Alexandra 

-'Ghetman, crescătoare de păsări din sovhozul „Iuj- 
nîi“, îngrijind 12 000 de găini, a obținut într-un an 
2 177 000 de ouă.

Stăteam în mijlocul crescătoriei de lingă Mos
cova, citeam și nu-mi venea să cred ! Fabrica de 
păsări în care mă aflam era identică cu cea din 
„Iujnîi", construită după același proiect-tip. Aici, 
însă, era în vigoare norma oficială — fiecare cres- 

'cătoare avea in grija ei 2 000 de păsări — și ele 
îi pricinuiau destulă bătaie d<? cap.

Gîndul m-a transportat în Crimeea, la sovhozul 
„Iujnîi", unde A. Ghetman îngrijea 12 000 de găini. 
Ceea ce însemna că are de distribuit, zilnic, trei 
tone de hrană și trei de apă, de adunat 6 000—7 000 
de ouă, de curățat 2 400 de voliere... Cum se pot 
face toate astea într-o singură zi ?

★
Autobuzul părăsește autostrada și ajunge curînd 

în dreptul unui indicator cu inscripția „Sovhozul 
„Iujnîi".

...Gheorghi Ustinov, directorul adjunct al gospo
dăriei, își începe istorisirea arătîndu-ne o serie de 
fotografii.

— Priviți-o pe aceasta, — ne spune. — O păstrez 
pentru arhivă.

Fotografia înfățișează voliere prin fața cărora 
trece o femeie, umplînd jgheaburile cu hrană. In
stantaneul datează din 1960, deci de pe vremea 
cînd A. Ghetman îngrijea și ea, ca orice crescă
toare de păsări, 2 000 de găini. Sovhozul nu s-a 
mulțumit, însă, numai cu atît.

Și iată că într-o bună zi, sfîrșind cu recoltarea 
cerealelor, directorul sovhozului se apropie de 
combainerul Stepan Vatulev.

_ -—N-ai vrea să lucrezi la fermă, Stepan Stepa- 
novici ? — îi propuse, pe neașteptate, directorul.

în sovhozul „Tomskii" se produc anual 5.500.000 de 
ouă. Și bineinjeles, din multe din ele ies pui.

Vatulev lucra pe combină de douăzeci de ani. 
— Ce să fac la fermă ? — se arătă el nedumerit. 
— Se va găsi destulă treabă și pentru d-ta, — 

îi făgădui directorul. în aceeași zi îl aduse pe com- 
bainer la fermă, la ora de distribuire a hranei.

— Ce-ar fi să îmbunătățim treaba asta ? — gîndi 
cu glas tare Vatulevi Să ne inspirăm din construc
ția combinei...

în ajutorul combainerului au venit doi lăcătuși 
și un inginer. Ei au construit o mașină care a per
mis mecanizarea tuturor proceselor de muncă. In 
asemenea condiții, A. Ghetman s-a angajat să în
grijească 12 000 de găini. Un prim rezultat a fost 
că prețul de cost a zece ouă a scăzut la 29 de 
lopeici. Pentru producerea a 1 000 de'oua A. Ghetr 
man consumă 1,35 ore-om. Amintim că pentru pro
ducerea aceleiași cantități de ouă în fermele din 
S.U.A. se cheltuiesc 15 ore-om.
^Vizităm fabrica de păsări. Ia mijlocul coridorului

AȚ.‘

format de volierele dispuse pe cinci etaje se înalță 
un gigant metalic cu zece „brațe" întinse spre vo
liere. Te apropii de agregat și apeși un buton. Su
pus, robotul începe să lunece pe șine pînă în drep
tul elevatorului cu gît de girafă. Apeși un alt buton 
și în pîntecele robotului prind să curgă, cu un su
sur domol, grăunțele. Apoi mașina face automat 
cale întoarsă; ajungînd la voliere,. corpul ei me
talic se cutremură ușor și din brațele-i desfăcute 
șiroiesc grăunțele, umplînd toate jgheaburile de la 
toate etajele. Ca la un semn magic, din voliere ră
sar mii de capete împodobite cu creste roșii, mă
tăsoase, ce se întind nerăbdătoare spre jgheaburi. 
A fost de ajuns o oră pentru a sătura acest orășel 
al păsărilor. Executată manual, această muncă ar 
fi necesitat nu mai puțin de zece ore, la care se 
adaugă efortul fizic — deci oboseala.

Nici adunarea ouălor nu e o treabă ușoară. O 
fabrică de păsări ca aceea a sovhozului „Iujnîi" 
produce zilnic aproximativ 8 000 de ouă. Oricît de 
iute ar fi, o crescătoare are nevoie de cel puțin 
opt ore pentru a le strînge. Ce-i de făcut ? Oul e 
fragil, „degetele" metalice ale mașinilor îl strivesc. 
Lăcătușii sovhozului s-au gîndit să refacă dușume
lele înclinate ale volierelor. Marginile îndoite spre 
care se rostogoleau ouăle au fost înlocuite prin 
clape prevăzute cu arcuri. Niște pîrghii montate pe 
un cărucior, ce circulă pe șinele distribuitorului de 
hrană, împing clapele ; acestea se deschid și ouăle 
lunecă într-o ladă cu fundul moale. Automatul lu
crează cu o deosebită grijă. Pînă în momentul de 
față n-a căzut și nu s-a spart nici un ou.

Un proces care necesită un mare volum de mun
că este curățatul volierelor. Sub fiecare volieră se 
află o foaie de tablă, care trebuie scoasă și cură
țată în fiecare zi. în total, ele sînt 2 400 la număr !

Și iată că pe șine a apărut o nouă mașină. Ea 
scoate de sub voliere zece foi odată — deci cîte 
una din ambele părți și de la toate cele cinci 
etaje —, le scutură într-un transportor și apoi le 
așează la loc.

în felul acesta au fost mecanizate toate proce
sele grele de muncă. Bizuindu-se pe ajutorul mi
nunatelor mecanisme, o femeie poate să aibă în 
grijă un orășel cu o populație de 12 000 de păsări.

în urmă cu doi ani sovhozul „Iujnîi" avea patru 
asemenea crescătorii. La începutul acestui an din 
„Iujnîi" ne-a sosit o nouă veste îmbucurătoare : o 
crescătoare îngrijește 21 000 de găini ! Cifra mi s-a 
părut aproape neverosimilă. Cu atît mai mult cu 
cît de data aceasta găinile erau întreținute nu în 
voliere. ci în niște cotețe foarte încăpătoare. în vo
liere păsările nu prea au libertate de mișcare, așa 
încît sînt silite să se supună „regulamentului" in
stituit pentru ele. Pe cită vreme în cotețele de 
mari dimensiuni ele se pot plimba în voie. Cum 
să creezi, în asemenea condiții, ritmul fără care 
automatizarea e de neconceput ?

Am fost nevoit să vizitez din nou sovhozul 
„Iujnîi".

★
Cotețele pentru cele 21 000 de găini au fost rea

lizate după un nou proiect al Institutului de cer
cetări în avicultura dm R.S.S. Ucraineană. Nici de 
data aceasta, însă, lucrătorii sovhozului nu s-au 
declarat mulțumiți și au trecut la perfecționarea 
cotețelor. La noua variantă a unui asemenea coteț 
au lucrat și directorul, și locțiitorul lui, și specia
liștii sovhozului și, bineînțeles, lăcătușii pe care 
i-am întîlnit și prima dată. După multe nopți ne
dormite și nesfîrșite discuții și căutări, pe terito
riul sovhozului s-a înălțat o impunătoare clădire 
lungă de 120 metri și lată de 16 metri. Ventilația 
perfectă, benzile rulante care transportă hrana, 
cele care adună ouăle — totul este automatizat. 
Hrănirea păsărilor și strîngerea ouălor se face fără 
nici o intervenție din partea crescătoarei de păsări, 
care poate lipsi din coteț ore întregi.

într-un coteț de acest fel, automatizat în între
gime, pot fi întreținute pînă la 12 000 de găini. 
Crescătoarea Valentina Kozina deservește două 
asemenea cotețe. îngrijirea a 21 000 de găini este 
un record mondial ! Pentru producerea a 1 000 de 
ouă Kozina nu cheltuiește mai mult de 48 de mi
nute — adică de aproape 20 de ori mai puțin decît 
în fermele din S.U.A.

Productivitatea muncii unei crescătoare de pă
sări depinde în mare măsură de productivitatea 
găinilor-ouătoare. Pentru a o menține ridicată, la 
„Iujnîi" au fost elaborate norme speciale de ali
mentare a păsărilor. Acestea sînt hrănite de patru 
ori pe zi cu amestecuri în care predomină droj
dia de bere, apoi cu cele pe bază de zeamă de 
carne, cu boabe în fază de germinație și, în sfîrșit, 
în timpul nopții — cu grăunțe uscate. Vara, în 
amestecuri se adaugă verdeață tocată. Din hrana 
găinilor nu lipsesc niciodată vitaminele, untura de 
pește, calciul. Hrana rațională a contribuit în mare 
măsură la creșterea productivității găinilor. Anul 
trecut, de pildă, crescătoarea Maria Stokolos a ob
ținut cîte 191 ouă de la fiecare din cele 10 420 găini- 
ouătoare. ■ ~

Astăzi, în secțiile automatizate ale sovhozului lu
crează 17 crescătoare de păsări care îngrijesc 170 000 
de găini și vor strînge, spre sfîrșitul anului, cel 
puțin 25 000 000 de ouă. Nu întîmplător spre cres
cătoria de păsări din „Iujnîi">se îndreaptă nenu- 
mărați vizitatori’ din toate colțurile U.R.S.S? Lu
crătorii sovhozului au ce arăta oaspeților.

S. Novikov

|In jprhnele 
| șase luni 
i ale aeestui
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...producția industrială a U.R.S.S. a crescut cu 8,5 la sută față de 
primul semestru al anului 1962. Aceasta înseamnă un ritm de două 
ori și jumătate mai rapid decît al creșterii producției industriale a 
S.U.A. în aceeași perioadă. De notat că în primele cinci luni ale lui 
1963 industria țărilor capitaliste din Europa occidentală a progresat 
și mai încet : față de aceleași luni ale anului trecut, creșterea a fost 
de 2,6 Ia sută în f ranța, de 2 la sută în R .F. Germană, iar în Anglia 
producția a scăzut cu 1,1 la sută.

...agricultura sovietică a primit 206.000 tractoare convenționale (so
cotite în unități de 15 C.P.), 39.000 de camioane, 42.000 de seceră- 
toare, 38.000 de combine, 14.000 de mașini de recoltat porumbul

Tractoare „S-100“ produse în serie.

6.000 de combine pentru recoltarea sfeclei, 3.000 de mașini pentrn 
culegerea bumbacului, 20.000 de instalații pentru mulsul mecanic.

—planul semestrial al industriei sovietice a fost îndeplinit în pro
porție de 103 la sută.

...întreprinderile industriale au dat în producție aproape 300 de noi 
tipuri de mașini, echipamente, aparate și noi materiale de diverse 
utilizări.

—productivitatea muncii în industrie a crescut cu aproape 6 la 
sută în comparație cu primul semestru al anului trecut. Aceasta în
seamnă că trai sferturi din creșterea producției industriale se dato- 
rește ridicării productivității muncii.

—toate ramurile economiei naționale s-au dezvoltat pe baza meca
nizării și automatizării, a aplicării unei tehnologii noi, a folosirii de 
mașini mai perfecționate și avînd un randament sporit.

—în economia națională au fost aplicate aproape 1.400.000 de in
venții și propuneri de raționalizare, ceea ce va permite o economie 
anuală de 750.000.000 de ruble.

1 —transporturile maritime au crescut cu 21 la sută, cele aeriene ca 
19 la sută pentru pasageri și 8 la sută pentru mărfuri, iar cele pe 
calea ferată (locomotive electrice și Diesel) cu 22 la sută față de pe
rioada corespunzătoare a anului trecut.

—volumul de investiții efectuate conform planului de Stat a atins 
14,1 miliarde de ruble.

—numărul muncitorilor și funcționarilor a atins 69.000.000, cu 
2.000.000 în plus față de primul semestru al anului 1963.

—250.000 de tineri muncitori calificați au absolvit școlile tehnice, 
profesionale și de ucenici.

—5,5 milioane de muncitori și funcționari au învățat meserii noi și 
și-au ridicat calificarea.

* ...cifra de afaceri a comerțului cu amănuntul de stat și coopera
tist s-a ridicat la 43.000.000.000 de ruble, cu 4 la sută mai mult decît 
în primul semestru al anului trecut.

—peste 61.000.000 de persoane au participat Ia diferite forme de 
învățămînt.
t—circa 900.000 de tineri au absolvit școlile medii.

—în facultăți și în institute de învățămînt superior numărul studen
ților s-a ridicat lă 3.000.000, adică cu 304.000 mai mult ca anul trecut.

—suprafața totală a construcțiilor de locuințe a crescut cu 19.000.000 
ide metri patrați, adică cu 485.000 de apartamente.

!■ —populația Uniunii Sovietice a sporit cu 1,7 milioane, ajungînd la 
1 iulie 1963 la circa 225.000.000 de locuitori.
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Nu e ușor să 
cu atît mai 
spirit a ofițe- 
hitlerist. Dar

Rezultatul celui de al doilea război mondial nu-i lasă nici 
azi să doarmă pe dușmanii Uniunii Sovietice. Ei nu se pot împă
ca de loc cu gîndul că Armata Sovietică s-a dovedit invincibilă. 
Am în față o carte groasă, într-o excelentă prezentare grafică, edi
tată la Frankfurt pe Main. Lucrarea, intitulatăBătăliile decisi
ve ale celui de al doilea război mondial”, este scrisă de generali 
și ofițeri superiori din Wehrmachtul hitlerist și armata america
nă și prefațată de generalul Hans Speidel, comandant al forțelor 
terestre ale N.A.T.O. din Europa centrală

Dar să vedem ce bătălii consideră decisive autorii cărții ? 
După părerea lor „decisive” au fost douăsprezece bătălii dintre 
care numai trei pe frontul sovieto- german și anume : bătălia de 
lîngă Moscova (1941), de pe Volga (1942) și din Bielorusia 
(1944). In schimb, în categoria bătăliilor hotărîtoare sînt incluse 
și debarcarea în Creta, și luptele aeriene date deasupra Angliei,

și luptele duse pe mare pentru insulița Leithe, ca și cele pentru 
insula Midway... Speidel nu vrea să recunoască pentru nimic în 
lume că a fost învins de Armata Sovietică, ci se gudură pe lîngă 
puterile occidentale.

Generalii rămași în viață ai Wehrmachtului se ocupă cu 
mult zel de falsificarea istoriei celui de al doilea război mondial 
și a rolului pe care l-a avut Uniunea Sovietică. Cei 18 ani care 
au trecut de la dobîndirea măreței victorii au fost ani pașnici. 
Dar pe cîmpul bătăliei ideologice continuă și astăzi, cu deosebită 
acuitate, ciocnirea dintre forțele progresului și ale reacțiunii. 
Planul perfid al actualilor apologeți atlantici ai agresiunii este 
de a lipsi omenirea de măreața ei victorie și de a încerca revizu
irea sentinței pronunțate împotriva nazismului pe cîmpul de lup
tă al celui de al doilea război mondial. încercări care nu se fac de 
altfel pentru prima oară.

Cele trei Berlinuri
Mai 1945. Ar putea oare cineva să uite 

această dată memorabilă ? Ea s-a întipărit 
pentru totdeauna în mintea fiecărui om 
sovietic, mai ales a celor care au întîmpi- 
nat măreața Zi a Victoriei departe de pa
trie, în Germania. Am avut prilejul să 
asistăm atunci la zdrobirea Reichului hit- 
lerist. Chiar pe locul unde, la 30 ianuarie 
1933, Hitler primise pentru prima oară 
parada trupelor fanatizate din SA și SS și 
de unde timp de doisprezece ani își guver
nase imperiul, se înălțau ruinele sinistre 
ale cancelariei Reichului. Germania hitle
ristă nu mai exista. Totuși fiecare pas 
amintea de existența ei.

Berlinul era atunci un oraș straniu : o 
îmbinare neobișnuită de autostrăzi utili
tare cu un peisaj urbanistic specific unei 
mari metropole europene și cu mormane 
hidoase de ruine. Aceste trei elemente 
existau paralel, fără să se suprapună. Pe 
autostrăzi circulau „Willys-uri și „Emke“- 
uri ; agenți de circulație agitau zeloși 
stegulețe, iar șoferii se descurcau cu ușu
rință în labirintul de străzi, pentru că din 
fericire toate indicatoarele erau scrise în 
limba rusă.

Undeva, alături, se afla orașul german 
Berlin. Pustiu, sumbru, cu clădiri cu cîte 
patru etaje, aliniate în șiruri drepte, cu 
străzi largi și cu indicatoare corect scrise 
la intersecții : „Herman-Gâringstrasse”, 
„Robert-Leystrasse”, „Adolf-Hitlerplatz”... 
Iar pe garduri și pe ziduri se putea citi : 
„Berlinul va rămîne al germanilor, Viena 
va fi din nou a germanilor !" Sau : „Fiih- 
rerul a rămas în Berlin !“ „Toate roțile 
să se învîrte pentru război !"

Dar roțile se și opriseră. în 
acestui oraș gigantic, 
locuitori se strecurau 
Ceva înspăimîntător. 
alături de orașul pe 
mai era încă populat, 
frieoșător al morților. Era cel de al treilea 
Berlin — un oraș nimicit de bombarda
mente, un oraș cu cartiere în care pe sute 
de metri nu rămăsese o clădire în picioare.

la fel de exact și de inevitabil cum se în
cheiase și războiul.

Pe pustiul aeroport Tempelhoff n-am 
avut mult de așteptat. Undeva, în mijlocul 
pistei uriașe de beton, ateriză un mic 
avion. Din cabină coborî un bărbat îm
brăcat cu o haină de piele care se îndreptă 
grăbit spre hangar. Cînd se apropie de noi 
observarăm că era un locotenent-colonel 
din Wehrmacht. Cu un pas sigur se apro
pie de grupul nostru, luă poziție de drepți, 
salută și raportă :

— Locotenent-colonelul de Maiziere a 
venit din însărcinarea Comandamentului 
suprem al forțelor armate...

Generalul Boikov îl privi posomorit, 
nu-i răspunse la salut și-i ceru să arate 
împuternicirea, după care îi indică destul 
de neprietenos mașina, poftindu-1 să ne 
urmeze la statul major al frontului. Loco
tenent-colonelul bătu din nou din pinteni 
și imediat mașina o porni înapoi.

Și iarăși prin fața noastră se perindă 
tabloul celor trei Berlinuri. 
faci analiză psihologică și 
puțin să analizezi starea de 
rilo'r din marele stat major 
imaginați-vă următoarea situație : evident, 
locotenent-colonelul Ulrich de Maiziere nu 
străbătea pentru prima oară străzile Ber
linului. Și desigur nu coborîse pentru pri
ma oară dintr-un avion special la Tempel
hoff. Pe aeroport îl aștepta întotdeauna o 
mașină cu care se îndrepta fie pe Bendler-

tăceau sub escortă ? De ce mașina nu cotea 
spre Bendlerstrasse, ci gonea înainte spre 
Frankfurteralee, unde fusese înălțat un 
uriaș arc de triumf, împodobit în vîrf cu 
o stea roșie și cu drapele purpurii ?

Toate aceste întrebări și le-ar fi putut 
pune Ulrich de Maiziere, progenitură a unei 
vechi familii de hughenoți, militar de pro
fesie și favorit al feldmareșalului Wilhelm 
Keitel și al generalului Alfred Jodl. Cu 
cită plăcere s-ar fi trezit el în vechea Ger
manie, în vechiul Berlin, capitala ,,Reich- 
ului milenar" ! Dar capitularea nu era 
un vis, ci realitate.

Cu toate acestea, șefii locotenent-colo- 
nelului de Maiziere mai încercau încă o 
manevră care dovedea că nu socoteau de 
loc capitularea o realitate. Din documentele 
pe care le adusese de la Flensburg loco- 
tenent-colonelul de Maiziere nu se putea 
înțelege aproape nimic. Cu alte cuvinte, 
OKW vroia să inducă în eroare coman
damentul sovietic. în același timp de 
Maiziere își asumase rolul de „consilier" : 
făcea recomandări care aduceau foarte 
mult cu pretenții. De pildă, cerea ca unită
țile OKW dispersate prin întreaga Germa
nie, să fie concentrate la Flensburg, să se 
acorde „privilegii" ofițerilor și soldaților 
din grupul de armate ale generalilor Gil
bert și Fortch, care capitulaseră în re
giunea Mării Baltice, Bineînțeles, nimeni 
nu-i dădu nici o atenție. La 16 mai de 
Maiziere fu expediat înapoi la Flensburg.

victoriei, nu se cunoșteau încă unele evc 
nimente care se petrecuseră departe d 
Berlin, în locul de unde venise de Maizier 
Este vorba de orașul Flensburg din nor
dul Germaniei, unde se instalase, sub pre 
tecția trupelor engleze de o^pație, cai 
tierul general al amiralului Karl Ddnit: 
„succesorul" lui Hitler, și statul major £ 
fostului comandament suprem, în frunte c 
Keitel și Jodl.

pustietatea 
propriii lui 
umbre, era 
pentru că

în care
ca niște
Și asta
jumătate viu, care 

se afla un oraș în-

în dimineața zilei de 13 mai 1945, o ma
șină a statului nostru major plecă într-o 
cursă urgentă prin Berlin în direcția : 
Suburbia berlineză Wendenschloss — unde 
Se afla atunci statul major al Frontului 
I bielorus — aeroportul Tempelhoff. La 
aeroport urma să întîmpinăm un reprezen
tant al Comandamentului suprem al forțe
lor armate germane, care capitulaseră.

Mașina se îndrepta rapid spre destina
ție, deoarece în acele zile circulația pe 
străzile Berlinului nu era prea intensă. 
N-o apucarăm prin centrul distrus, ci ale
serăm un drum mai scurt, prin sudul ora
șului. Pe atunci nimeni nu se gîndea la 
împărțirea Berlinului în sectoare ; în oraș 
nu eră picior de american sau englez.

Capitularea fusese semnată. Dar ea tre
buia tradusă în viață, cu atît mai mult cu 
cît departe de Berlin, pe teritoriul Ceho
slovaciei, trupele „sîngerosului Ferdinand” 
— generalul feldmareșal Schorner — con
tinuau să opună rezistență. Grupul nostru, 
condus de generalul I. I. Boikov, șeful 
adjunct al statului major al frontului, 
urma să se întîlnească cu un reprezentant 
al Comandamentului suprem al Wehr
machtului — OKW. Conform condițiilor 
capitulări’, acesta trebuia să aducă de la 
Flensburg hărți, rapoarte și note informa
tive, într-un cuvînt toată documentația ne
cesară. Capitularea trebuia să se încheie

Mai 1945. Mitingul învingătorilor lingă Poarta Brandenburg.

strasse — la Marele stat major al trupelor 
terestre, fie la Zossen — sediul OKW, fie 
pe Wilhelmstrasse — la cancelaria Reich- 
ului. Ajuns la destinație, șoferul stopa în 
față intrării, sentinela cu cască de oțel, 
împodobită cu o emblemă în trei culori, 
îl saluta pe ofițer, iar acesta, după ce-și 
scutura praful de pe cizme, urca în grabă 
scările : „Domnule general, permiteți-mi 
să raportez...”.

Unui om care străbătuse în felul acesta 
de sute de ori Berlinul, actuala călătorie 
ar fi putut să-i pară ireală. De ce pe 
mașină nu era zugrăvită zvastica, ci o stea 
în cinci colțuri ? De ce pe străzi soldați i 
germani nu mărșăluiau încolonați, ci ră-
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Vreau să spun că Ia statul nostru major 
nu s-a acordat o importanță deosebită aces
tei „mici ticăloșii" a OKW. Falimentul 
Wehrmachtului era atît de ifninent, în- 
cît uneltirile de cancelarie ale foștilor 
ofițeri ai fostului OKW nu mai puteau 
schimba nimic. Nu numai de Maiziere cu 
hîrtiile lui, dar nici chiar feldmareșalul 
Ferdinand Schorner, care continua să 
lupte pe teritoriul Cehoslovaciei, nu mai 
puteau anula sentința prin care Germania 
hitleristă era condamnată de istorie și de 
ostașii sovietici.

Acurh, după optsprezece ani, întîmpla- 
rea cu de Maiziere poate fi privită puțin 
altfel. Atunci, în vălmășeala și bucuria

In istoriografia contemporană este de 
seori folosit termenul „episodul de 1 
Flensburg". într-adevăr, ceea ce s-a p. 
trecut în mai 1945 la Flensburg a răma 
doar un episod în istoria Germaniei. Da 
a fost un episod esențial și simbolic, Ji 
cît a fost foarte strîns legat de epoca hitle 
ristă și de încercările de a-i prelungi exis 
tența.

Cum a luat ființă „guvernul" amiralulu 
Karl Donitz ? Cine 1-a creat ? Răspuns’.: 
la întrebare este foarte important da 
fiind că astăzi în Occident circulă o Seri 
de legende despre Donitz și companie 
Bătrînul amiral este prezentat aproape c: 
un „salvator a! patriei" și ca erou ăl po 
porului german.

Răspunsul la întrebarea de mai su 
este cît se poate de limpede. Donitz ă'fos 
numit de Adolf Hitler. Și iată in ce im 
prejurări.

Ultimele zile din aprilie 1945 au găsi 
vîrfurile conducătoare ale „milenarulu 
Reich" într-un stadiu de descompunere 
Practic nu mai exista o conducere unic; 
dat fiind că :

OKW și marele stat major fuseseră 
evacuate din Berlin și de la 23 aptili 
pierduseră contactul personal cu eance 
laria Reichului;

Himmler se retrăsese la Hoenlichen (Ie 
nord de Berlin) unde, împreună eu cbn 
silierii lui, începuse să elaboreze plan-jr 
care trebuiau să facă din el viitorul stăpîi 
al Germaniei ;

Goring plecase în Alpii bavarezi și aș 
tepta un moment prielnic ca să se pro 
clame succesor al Fuhrerului.

Ce mai rămăsese la Berlin? Ruinele 
celariei Reichului și sub ele, în subs 
niște epave. Alături de Hitler se aflai 
nelipsitul Martin Bormann. Joseph Goeb 
bels, zece slugi dintre cele mai credincioa
se — generali S.S. — și garda. Duceau cu 
toții o existență semifantomatică. Nu mai 
puteau ieși nici măcar la lumina zilei în- 
trucît centrul Berlinului se afla sub tirul 
neîntrerupt al artileriei sovietice.

Legendele care circulau pe atunci îi 
Germania prezentau subsolul cancelariei 
Reichului ca pe un adăpost misterios 
inaccesibil, aflat la o adîncime de cîteva 
zeci de metri sub pămînt. Adevărul era 
mult mai prozaic: subsolul nici nu fusese 
amenajat în întregime: O parte din el nu 
era de loc adîncă și se întindea de-a lun
gul fațadei cancelariei care dădea în Fos- 
strasse. Acolo erau instalate un studiou 
radiofonic în care vorbea Goebbels, docto
rul șchiop, încăperile destinate gărzii, 
depozite și diverse servicii administrative, 
în aprilie, acest etaj a trebuit să fie trans
format în spital pentru garda SS. De aici 
se putea ajunge în adăpostul principal 
prin cîteva intrări care treceau prin- 
tr-un garaj subteran.

Lev Bezimenski
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ÂSILE NICOROVICI

rin stepa Kubanului
(IV)

Portul alb
După ce urcă pe munți stîncoși, măreți, cu piscuri 
lunate, șoseaua de asfalt coboară către mare, 
că într-o altă lume. Mă aflu între zidurile unei 

bnse cetăți. Unde e orizontul larg ? Unde e vuitul 
ărcat cu parfum ? In jur pietre uriașe și un cer 
rte albastru. Portul Novorosiisk, sub razele stră- 
itoare ale soarelui de amiază, pare un imens 
Ipel rlb, proiectat pe azurul cerului și al mării, 
storia lui seamănă cu a multor orașe limitrofe 
pe malul Mării Negre. în vechime aici a fost o 
alitate grecească, Bați, ca și pe țărmul nostru 
knis sau Calatis. Portul modern există însă de 
lină vreme, de prin 1838, datorită sîrguinței ma
urilor ruși.

■ *■iacă pătrunzi în oraș și-i străbați străzile des- 
■>eri încă o trăsătură importantă, ce nu poate fi 
■cută cu vederea. Venind către faleză vei da de 
■>iuță în care se înalță cîteva monumente de pia-
■ E Piața Eroilor. Din dreptul uncia din aceste 
■tre sacre, vei auzi răsunînd din oră în oră acor- 
■■ile unei muzici de durere și slavă, a cărei me-
■ ie a fost compusă de Șostakovici. Muzica, înto- 
■•ă.șind flacăra unui foc veșnic, e închinată ostg- 
■>r căzuți eroic în Marele Război pentru Apărarea 
Brici. Dacă mergi pe faleză vei întîlni statura 
■sivă a unei statui înălțată în memoria marinu
lui necunoscut...
■vlulte acțiuni eroice și momente de zguduitor 
■imatism a cunoscut istoria acestor locuri. In 1905,
■ timpul revoluției, proletariatul din oraș a cuce-

puterea, înființînd o „republică" sovietică. în 
de războiului civil, Novorosiiskul proletar devine 
reazim al revoluției socialiste în Kuban. Dar 

■tul e ocupat de intervenționiștii străini. înainte 
retragere marinarii 

nin flota din Marea 
șmanului. în timpul 
mdial, la Novorosiisk 
pelor hitleriste către 
trecea între două fabrici de ciment. De aici in- 
latorii n-au mai făcut nici un pas.
Im fost în acest loc, unde astăzi se mai păstrează 
elicvă din acele zile : un vagon ciuruit de gloan- 
avînd pereții străvezii ca niște site. în timpul 

ițelor el se afla între beligeranți, în țara nimă- 
i. Pereții ciuruiți spun mai mult decît orice fel 
relatare scrisă despre cele ce s-au petrecut aici.

Două romane clasice
nlensitatea evenimentelor istorice care s-au deș
irat într-un anume loc, se poate măsura, desi- 
r. nu după numărul operelor scrise pe baza lor, 
după dramatismul conflictului pe care il re- 
ctă.
Dacă ar fi șă ne ghidăm după acest criteriu, 
mei istoria recentă a Kubanului ne-ar apărea 
trem de zbuciumată. Fiindcă realitățile de aici 

I instituit sursa de inspirație, ba mai mult, au 
•nizat un copios material documentar pentru 
uă din romanele capitale ale literaturii sovietice, 
rate în fondul ei clasic : „Torentul de fier" de 
Serafimovici și „Cimentul" de F. Gladkov. Arn

ie romane, cum spuneam, sînt de un dramatism 
cepțional.
.Torentul de fier" se referă la un eveniment real, 
trecut în timpul războiului civil (27 aug. — 17 
>t. 1918) și consemnat în istorie sub numele de 
arșul din Taman". O armată a sărăcimii revo- 
ionare — alcătuită din gardiști roșii, muncitori, 
-.aci — străbate munții și stepa Kubanului, prin 
vorosiisk, Tuapse, Armavir, pînă face joncțiu- 
a cu trupele sovietice din nordul Caucazului. Un 
rș de 500 de kilometri, fără hrană, fără apă, un 
îvoi în care erau copii și femei, sub hărțuiala 
itinuă a unor bande de înrăiți și sîngeroși duș- 
mi ai revoluției, care s-au strîns aici din toată 
sia. De nedescris au fost dîrzenia și tenacitatea 
or care au apărat în Kuban puterea sovietică. 
3oate de aceea această dîrzenie și tenacitate de 
r caracterizează și pe Gleb Ciumalov, eroul prin-

scufundă flirt ordinul lui 
Neagră' ca să n-o predea 
celui de-al doilea război 
a fost oprită înaintarea 

Caucaz, pe o linie de front

cipal al „Cimentului" de Gladkov. Se știe cu ce 
asiduitate și dăruire a luptat acest muncitor întors 
din războiul civil, pentru ă repune în funcție fa
brica. Romanul are la bază materialul documentar 
strînș de Gladkov la fabrica de ciment „Proleta
rul" din Novorosiisk. Pe. atunci, adică în jurul anu
lui 1920, scriitorul a lucrat la ziarul local „Krasnoe 
Cernomore". Dacă Gleb Ciumalov a avut sau nu un 
prototip real, gazdele nu mi-au putut spune. Ori
cum, ei întruchipează esența unor evenimente aie
vea, extrem de dramatice, din acumularea cărora 
rezultat istoria Kubanului.

Abrau-Diurso — vinul, lacul 
legenda

Nu se poate încheia mai bine și mai plăcut 
călătorie în Kuban, decît vizitînd Abrau-Diurso. 
Localitatea e situată aproape de Novorosiisk în- 
tr-un splendid peisaj. După ce străbați un drum 
mărginit de stînci sălbatice, colțuroase, înaintea ta 
se desface o vale largă, înconjurată de pereți mun- 
toși, avînd la mijloc un lac cu apă verde, ca un 
imens ametist. E Abrau-Diurso, „rîpa celor patru 
ape".

Lîngă lac, clădirea unui îneîntător hotel cu o 
largă terasă pînă în dreptul apei. Dar prima im
presie te înșeală. însoțitorii, savurînd păcăleala 
care ți-au pregătit-o, îți spun și îți argumentează 
pe viu că încîntătorul hotel nu este decît clădirea 
unei fabrici de vinuri șampanizate. Ești introdus 
prin hrube mari, săpate la temelia muntelui, ca 
niște galerii de mină, în care în loc de vagonete 
circulă convoaie fără capăt de sticle. Aceste sticle 
trebuie să se perinde, dintr-un loc în altul, de nu 
știu cîte ori. pentru ca la sfîrșitul fiecărui an 
1 100 000 de bucăți, frumos etichetate, să ia drumul 
a nenumărate colțuri din Uniunea Sovietică.

Și nu se poate să fii oaspete la Abrau-Diurso și 
să nu ți se ofere un pahar din șampania lui. Li
coarea de chihlimbar pe care o bei răscumpără 
osteneala drumului. în buchetul ei fin, bogat ca o 
simfonie olfactivă, e concentrată parcă toată fru
musețea și rodnicia luxuriantă a acestor locuri.

Și nu se poate ca, în timp ce bei acest pahar de 
vin, cineva din cei de față să nu povestească le
genda fetei ce-și caută satul natal în nopțile cu 
lună. Cică mai de mult, erau două localități, dis
puse pe ambele versante, și între ele nu exista 
lacul. Acesta a apărut într-o noapte. Tocmai atunci 
cînd o fată plecase la iubitul ei în satul vecin. 
Venind înapoi și întîlnind apa lacului n-a mai găsit 
drumul spre casă. în nopțile du lună ea caută și 
astăzi acest drum și silueta ei străvezie poate fi 
văzută rătăcind pe apa verde a lacului.

Și iarăși nu se poate ca după mai multe pahare 
de „Abrau-Diurso" legenda să nu ți se pară ade
vărată. Din păcate nu am timp să verific această 
din urmă ipoteză. Plecăm din Abrau-Diurso înainte 
de răsăritul lunei...

★
Post scriptum. Al doilea. Mi-am adus aminte din 

nou de Kuban, în toată plinătatea, cu aproape un 
an mai tîrziu, în toiul iernii. întreprindeam o nouă 
călătorie prin Uniunea Sovietică. Mă găseam la 
Moscova pentru cîteva zile, înainte de a pleca în 
Siberia pînă la Irkutsk. Deschizînd, într-o dimi
neață, ziarul „Pravda“ — era pe data de 31 ianua
rie 1963 — am citit pe prima pagină :

„MAI SUS STEAGUL ÎNTRECERII, MUNCI
TORI AI SATELOR11 ! (scris mare, cu litere roșii, 
peste toată pagina). Era vorba de o chemare adre
sată tuturor lucrătorilor din agricultura sovietică, 
de către colhoznicii și muncitorii din sovhozuri din 
zona Ust-Labinsk. (Țineți minte ? Orășelul acela 
din inima stepei...) „Să sporim producția de pîine, 
lapte și carne în cursul anului 1963 ! Să facem încă 
un pas spre comunism !“

Mi-a revenit în amintire întinderea vastă- a ste
pei, aromele tari ale vîntului de primăvară, live
zile în floare de la Usț-Labinșk, Și m-am gîndit 
cu plăcere : Kubanul nu se dezminte. El pășește 
mai departe în fruntea agriculturii sovietice. Pe malul mani

Exact acum un an s-a scris despre 
zborul record al celebrului pilot de în
cercare 
numele 
zent în 
tură cu 
record de răbdare și bărbăție.

Cititorii noștri cunosc gravul acci
dent suferii de pilot, despre care a scris 
și „Veac nou“. Dar să reîmprospătăm 
faptele.

La 11 septembrie 1962, Gheorghi Moso
lov făcea un zbor obișnuit de încercare 
pe un avion experimental de mare vi
teză. In zborul acela, ca și în cele ante
rioare, ca în orice zbor de încercare, el 
știa că se poate aștepta la ceva nepre
văzut. De aceea, cînd avionul, care zbura 
mai repede ca sunetul, se izbi parcă de 
o barieră nevăzută, se zgudui și cuprins 
de flăcări se răsturnă pe aripa stingă, 
Mosolov nu-și pierdu cumpătul. Știa ce 
are de făcut și acționa întocmai. In timp 

Lrte mașina mistuită de foc se prăbușea, 
' pilotul, calm, înregistră toate indicațiile 

aparatelor. Și abia după aceea transmise

Gheorghi Mosolov. După un an 
lui Mosolov este din nou pre- 
paginile ziarelor, și tot în legă- 
un record. De data aceasta, un

Pără-pe pămînt: „Vorbește Mosolov. 
sesc mașina...’.

Săritura dintr-un avion în mare 
este întotdeauna riscantă pentru 
aerul, a cărui densitate o ignorăm în 
mod obișnuit, devine dur la viteza su
netului și sfărîmă necruțător tot 
în contact cu el.

Cînd s-a deschis parașuta 
drept al pilotului a fost prins în 
tele ei. A încercat să-l elibereze 
putut : mina stingă și piciorul sting fu
seseră fracturate în aer. Cu cîțiva metri 
înainte de a atinge pămîntul a izbutit 
să-și scoată piciorul din strînsoarea sus- 
pantelor, dar la aterizare a căzut pe el 
și I-a rupt.

Pilotul nu putea deci sta nici în pi
cioare, nici jos, iar de culcat nu vroia să 
se culce : se temea că nu se mai scoală. 
Rezemîndu-se în mina dreaptă, singura 
nevătămată, a început să aștepte răbdă
tor. Curînd, a auzit vuietul elicopterului. 
Dar Mosolov era camuflat de crengi si 
n-a putut fi zărit. „Nu-i nimic, mă gă
sesc ei pînă la urmă", și-a zis el atunci 
cînd a înțeles că elicopterul se îndepăr-

viteză 
pilot :

ce vine

piciorul 
suspan- 
dar n-a

tează. După o oră și jumătate starea să
nătății se înrăutățise. Mina dreaptă, în 
care își sprijinea toată greutatea corpu
lui, amorțise, în fața ochilor îi jucau 
cercuri multicolore. După trei ore au dat 
de el un bătrîn și un copil.

— Desiaceți parașuta și întinde(i-o pe 
iarbă — i-a rugat el. Altiel nu mă gă
sesc.

Cînd elicopterul a aterizat, Mosolov fă
cea eforturi disperate să nu-și piardă cu
noștința. Și totuși a mai găsit putere să 
spună •'

— Scrieți... cit mai sînt viu...
A urmat pentru el o noapte lungă și 

grea: moartea clinică, operațiile... Un 
neurochirurg cu renume i-a făcut cinci 
deschideri în cutia craniană pînă a găsit 
trauma. Operația începută seara s-a ter
minat la șase dimineața. Cînd peste două 
ore prietenii l-au auzit pe Mosolov ți- 
pînd, au crezut că totul s-a sfîrșit. Dar 
pentru medici, care au răsuflat ușurați, 
era începutul. Începutul unei lupte lungi 
și grele pentru minutele, orele, zilele u- 
nui om care la rîndu-i luptase în aer 
pentru timp: minute și secunde.

O ceață deasă acoperă acest tragic e- 
pisod din viața pilotului. Cînd și-a venii 
în fire primejdia trecuse. Dar începea 
bătălia pentru răbdare și bărbăția. Luni 
întregi a slat nemișcat pe spate cu am
bele picioare și mina stil gă in gip'. A; oi 
i s-a îngăduit să-și îndoaie picioarele. A- 
poi, să umble. După primul paș era să le
șine. Dar omul care a învins timpul a in- 
vins și durerea. Și-a impus să ocolească 
odaia. E adevărat, în cîrje. Nu de mult, 
însă, Ie-a lepădat. Merge. Recordul de 
răbdare și bărbăție a fost stabilit.

Deocamdată spațiul in care se mișcă e 
limitat : odaia albă și tăcută de sanatoriu 
în care se tratează și se odihnește, 
curtea înecată în verdeață. Insa picioa
rele, mîinile, înlregu-i trup vînjos și pu
ternic îl ascultă iar. Și într-o zi, cu ve
chiul lui mers apăsat și sigur, va străba
te pista aerodromului îndreptîndu-se spre 
o mașină nouă, puternică și strălucitoa
re, a cărei manșă o va atinge pentru 
prima oară, cu mîinile-i pricepute și greu 
încercate, el, pilotul de încercare Gheor
ghi Mosolov...

lulia Scutaru
w ■»



Stații-satelit 
locuite

' Zborurile simultane ale navelor-satelit sovietice „Vostok-5” și 
y,Vostok-6”, pilotate de piloții cosmonauți Valeri Bîkovski și Valentina 
iTereșkova sînt apreciate, pe bună dreptate, ca un important moment cos
monautic. Ele fixează și mai bine cadrul perspectivei apropiate, indicînd 
liniile directoare ale dezvoltării navigației cosmice în viitor.

Numeroși specialiști sovietici, își exprimă convingerea că actuala 
etapă cosmonautică reprezintă etapa de desăvîrșire ă pregătirilor pentru 
deschiderea primelor „șantiere” cosmice.

Despre ce este vorba? Despre autentice lucrări de construcții în 
Cosmos. ''

’încă înainte ca avionul 
să existe!

Cu o intuiție genială, K. Țiolkovski, 
părintele cosmonauticii, a schițat la 
sfîrșitul secolului trecut câteva proiec
te de stații cosmice locuite, indicînd și 
unele modalități de realizare a lor în 
fel doilea deceniu al celui de-al doilea 
jnilcniu al erei noastre.

Astfel concepea Țiolkovski cu peste șase decenii în urma forma și organi
zarea unei stafii cosmice satelit locuite. (Fig. 1),

Trebuie reținut faptul surprinzător că 
la data cînd Țiolkovski își exprima 
convingerea în posibilitatea efectuării 
de lucrări de construcții în Cosmos — 
și încă într-un viitor deloc îndepărtat 
(anul 2017) — nici nu fusese inventat 
avionul, iar racheta era cunoscută doar 
fca un proiectil, cu caracteristici inferi
oare proiectilului de artilerie. Omul nu 
Teușise încă să-și construiască un aparat 
care să poată decola cu ajutorul mij
loacelor proprii de bord, dar se elabo
rau primele idei de proiect pentru apa
rate cosmice de zbor I

Așa cum se poate vedea în desenul 
de mai sus (fig. 1), construcția este des
tul de încăpătoare, putîndu-se amenaja 
Șn camerele ei, printre altele, o seră de 
Znari dimensiuni, laboratoare și odăi de 
locuit, observatoare, puncte de coman
dă și conducero etc.

Este interesant de subliniat faptul că 
multe dintre ideile conținute în acest 
proiect nu și-au pierdut nici azi ac
tualitatea. De pildă, Țiolkovski s-a gîn- 
dit la asigurarea cu aer și hrană a per
sonalului stației prin cultivarea plan
telor în sere cosmice, idee dezvoltată 
și astăzi de unii specialiști. Apoi, în 
proiectul amintit se prevedea organic 
izarea celulară a stației, adică reali
zarea unui mare număr de camere 
prici, etanșabile, ca încăperile dintr-un 
Spbmaiin, pentru ca in eventualitatea

I ’Specialistul sovietic A, Șternleld a propus realizarea stafiilor cosmice locuite 
(din corpurile rachetelor purtătoare ale clementelor satelit, prin alăturarea 

Si asamblarea acestor elemente înlr-o structură compactă. (Fig. 2).
avarierii uneia dintre ele să nu fie pri
mejduită viața personalului : încăperea 
în cauză poate fi evacuată de urgen
ță și izolată de restul construcției pînă 
la repararea peretului străpuns.

în sfîrșit, dintre alte idei valoroase 
rămase în actualitate, conținute în pro
iectul amintit, mai menționăm : fixarea 

pe învelișul stației a unor panouri du
ble — unele negre, mate, altele albe, 
strălucitoare și reglarea, prin schim
barea’ lor, a temperaturii interioare ; a- 
samblarea stației din părți transporta
bile cu ajutorul rachetelor ; folosirea ca 
sursă electrică a unui turbogenerator 
solar ; utilizarea stației ca punct de 
„haltă" în Cosmos și ca bază de apro
vizionare pentru navele interplanetare 
etc,

Condiții și cerințe ♦O
O comparație, chiar sumară, a solu

țiilor tehnice găsite de specialiștii so
vietici pentru problema construcțiilor 
în Cosmos scoate în evidență o se
rie de condiții ce se impun acestora 
din urmă. Astfel, construcțiile cosmice 
trebuie să se poată monta ușor și re
pede : să fie rezistente la acțiunea 
complexă a factorilor exteriori (vid, va
riații mari de temperatură, radiații, mi- 
crometeoriți etc.) ; să fie asigurate 
complet pentru rămînerea îndelungată 
în Cosmos (ca sateliți artificiali ai Pă- 
mîntului, de pildă) ; să ofere confortul 
necesar oamenilor găzduiți în încăpe
rile stației ; să poată fi manevrate cu 
ușurință în vederea schimbării orbitei 
după necesități ; să permită asigurarea 
unei legături permanente cu Pămîntul 
Ș.a.

Cele mai multe dintre proiectele de 
stații cosmice cunoscute prevăd reali
zarea de construcții ușor demontabile, 
alcătuite din subansambluri mai mari 
sau mai mici, potrivit cu capacitatea 
de încărcare a rachetelor de transport.

Pare judicioasă, în această privință, 
propunerea specialistului sovietic A. 
Șternfeld de a se construi stații chiar 
din corpurile rachetelor purtătoare, fo- 
losindu-se ca încăperi locuite cabinele 

acestor nave și ca depozite și încă
peri cu diferite destinații rezervoarele 
și corpul ultimei trepte a rachetei de 
transport (fig. 2). Pentru aceasta, ele
mentele respective ar urmă să fie spă
late și uscate cu ajutorul unor insta
lații speciale, operație care cere aten
ție deosebită pentru a se putea efec

tua în condițiile stării de imponderabi
litate.

Cît despre cerința ca stațiile să fie 
construite din componente ușoare, a- 
ceasta se realizează fără dificultăți, 
dată fiind existența stării de imponde
rabilitate : elementele de construcție 
nu mai apasă unele pe altele, ca pe 
Pămînt, astfel îneît construcției nu i 
se mai pun condiții de rezistență din 
acest punct de vedere. De aici, for
mele de „păienjeniș" ce se dau unor 
construcții cosmice mai complexe și în 
general utilizarea de elemente subțiri 
pentru realizarea scheletului fiecărei 
stații (fig. 3).

Totuși, și în construcțiile cosmice se 
pun probleme de rezistență. De astă 
dată însă e vorba de protejarea încăpe
rilor împotriva ciocnirii de către micro- 
meteoriți, a „străpungerii" de către 
radiațiile cosmice dăunătoare și a dis
trugerii din cauza variațiilor mari de 
temperatură.

«..destinații și utilizări
Prin urmare, este în atenția specia

liștilor realizarea de stații cosmice lo
cuite, și aceasta în viitorul nu prea 
îndepărtat. De bună seamă, făeÎTicl cu

Proiect recent de stafie-satelit care ar urma să găzduiască o echipă de 
cercetători cosmonaufi. Stafia este alcătuită din elemente cilindrice și sfe
rice, ușor de montat prin operafii simple. Lungimea totală a construcției: 

65 de metri. (Fig, 3),
noștință cu asemenea proiecte ne pu
nem întrebarea : la ce vor folosi con
strucțiile în Cosmos ? Ce probleme s-ar 
putea rezolva cu ajutorul lor ?

’ Este greu de dat un răspuns cuprin
zător la această întrebare, tocmai pen
tru că stațiile cosmice vor avea nume
roase destinații și utilizări. Iată cîteva 
dintre ele :

Observatoare în Cosmos. Cu ajutorul 
stațiilor-satelit locuite vor putea fi în
treprinse studii ample de astronomie și 
geofizică, precum și o serie de cer
cetări legate direct de configurația ge
nerală a planetei noastre. Observarea 
cerului din Cosmos este mai amplă și 
se poate desfășura neîntrerupt, ziua și 
noaptea, în orice anotimp (în Cosmos 
nu sînt nori, nu plouă, nu ninge, nu 
suflă vîntul) și — lucru esențial . — în 
lipsa turbulenței atmosferice care în
greuiază observațiile astronomice la su
prafața planetei.

Posturi de veghe asupra planetei. 
Serviciile meteorologice speciale care 
vor funcționa în mod neîntrerupt in 
Cosmos, vor veghea asupra Pămîntului, 
înștiințînd la timp despre apropierea 
unor furtuni și. uragane, declanșarea de 
incendii în ținuturi nelocuite, începu
tul dezghețului (inundații), deplasări de 
ghețuri și alte fenomene care dacă se 
dezlănțuie pe neașteptate pot provoca 
mari pagube omenirii.

Stații de radio și televiziune. Insta
lații speciale de telecomunicații vor e- 
chipa stațiile-satelit destinate asigurării 
retransmiterii continue a mesajelor ra
dio urgente și a programelor de te
leviziune pentrrfe. întregul Pămînt.

Laboratoarc de cercetări. Importante 
studii de fizică, chimie, metalurgie, 
matematică ș.a. vor fi efectuate în sta
țiile cosmice profilate pentru cercetări 
științifice. Rezultatele acestor cercetări 
vor îmbogăți cunoștințele noastre des
pre proprietățile materiei, ne vor aju
ta să găsim noi soluții în tehnologia 
preparării unor materiale, ne vor da 
posibilitate să dezvoltăm pe o treaptă 
superioară actuala revoluție tehnico- 
științifică.

Gări cosmice. în stațiile cosmice vor 
face popas „trenurile" interplanetare și 
tot aici se vor opri temporar, la reîn
toarcere, convoaiele cosmice. Aici se 
vor face verificările și reviziile tehni
ce ale rachetelor „de cursă lungă" ; se 
vor completa rezervele de combustibil 
pentru motoare și proviziile pentru e- 
chipaj ; se va odihni personalul ; se 
va acorda asistență medicală călători
lor și echipajelor etc.

Cosmodromuri-satelit. Asamblarea ra
chetelor cosmice în stațiile-satelit și 
decolarea lor de pe orbitele acestor 
stații vor simplifica problema organiză
rii expedițiilor interplanetare. Startul 
de pe o orbită de satelit este foarte 
economic, deoarece racheta considerată 
are la pornire o viteză de 7—-8 km/s, 
(viteza orbitală), motoarele sale avînd 

doar sarcina să. suplimenteze această 
viteză pînă la valoarea necesară pentru 
zborul planificat.

Cuplajul cosmic, început 
de etapă

într-adevăr, prin zborurile simultane 
ale navelor-satelit sovietice lansate în 
august 1962 și iunie 1963 au fost desă- 
vîrșite pregătirile pentru trecerea la e- 
fectuarea primelor sarcini ale etapei 
menționate. Aceste sarcini sînt : apro
pierea navelor-satelit prin manevre or
bitale și cuplajul lor cosmic. Ambele 
sarcini presupun o mare precizie la 
lansare și o tehnică înaltă a navigației 
cosmice. Erori mici în execuția aces
tor manevre pot duce la îndepărtarea 
navelor una de alta și deci la zădăr
nicirea operației de cuplaj.

Se intenționează ca prin această me
todă, a cuplajului cosmic, să se efec
tueze 'primele zboruri ale omului spre 
Lună utilizîndu-se o navă asamblată în 
Cosmos din 2—3 secțiuni plasate in
dependent pe aceeași orbită.

In orice caz, putem nădăjdui că o 
dată cu realizarea cuplajului navelor 
cosmice pe orbită va începe o nouă e- 
tapă cosmonautică importantă, carac
terizată, pe de o parte, prin intensifi
carea lucrărilor de montaj și de con
strucții în Cosmos, iar pe de altă 
parte, prin deschiderea primelor căi 
interplanetare pentru navele pilotate.

Ing. Dumitru Andreescu
Membru în Comisia de astronautică 

a Academiei R.P.R.

Contribuțiile soviel 
strate prin succesele 
teliți și nave cosmic 
mare a navelor, prin 
lansare și prin sigui 
zarea unor asemenea 
municațiilor este evi 
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foarte mari a fost ne 
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ția navei cosmice sa
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E cunoscut faptul 
cosmice ca și de pe s 
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naștere unei noi dir 
tistica și calculul pi 
mente de lucru dțn' 
mul rînd, aparatura, 
mai mici, trebuie si 
și la accelerații pin: 
cît accelerația gravi
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Unde îucepe Cosmosul?
De regulă, numim Cosmos tot ceea ce se află dincolo de 

limitele planetei noastre. Unde începe, însă, de fapt Cosmosul ? 
Iată opinia profesorului V. V. Parin :

---------- — -------- .... — „
la suprafața Pămîntului. Este înălțimea pe care o ating zonele 
extreme ale aurorelor boreale. Din punctul de vedere al 
fizicii, care studiază caracteristicile spațiului din imediată 
vecinătate a Pămîntului, Cosmosul începe la înălțimea de 200 , 
de kilometri. Pentru biologie, hotarul cu Cosmosul este și 
mai apropiat. Biologii socotesc că el se află la 16 km de la

De regulă, numim Cosmos tot ceea ce se află dincolo de 
limitele planetei noastre. Unde începe, însă, de fapt Cosmosul ? 
Iată opinia profesorului V. V. Parin :

— Nu-i ușor de găsit răspuns Ia această întrebare întru- 
cît este vorba de un hotar convențional. Fiecare știință îl 
determină în alt mod. Pentru astrofizică și geofizică, de pildă. 
Cosmosul începe la înălțimea de circa 1 000 de kilometri de 
la suprafața Pămîntului. Este înălțimea pe care o ating zonele 
extreme ale aurorelor boreale. Din punctul de vedere al 
fizicii, care studiază caracteristicile spațiului din imediata 
vecinătate a Pămîntului, Cosmosul începe la înălțimea de 200 
de kilometri. Pentru biologie, hotarul cu Cosmosul este și 
mai apropiat. Biologii socotesc că el se află la 16 km de la 
Pămînt, adică acolo unde viața nu mai poate continua decît 
într-o cabină ermetic închisă, în care există un mediu gazos 
artificial.

— Nu-i ușor de găsit răspuns Ia această întrebare întru-
cît este vorba de un hotar convențional. Fiecare știință îl 
determină în alt mod. Pentru astrofizică și geofizică, de pildă. 
Cosmosul începe la înălțimea de circa 1 000 de kilometri de

din imediata

Pămînt, adică acolo unde viața nu mai poate continua decît
într-o cabină ermetic închisă, în care există un mediu gazos 
artificial.

Pentru fotografierea satelițilorPentru fotografierea sateliților
Un grup de oameni de știință din Riga au construit un nou

. CC'.:
Un grup de oameni de știință din Riga au construit un nou 

aparat automat pentru fotografierea sateliților artificiali ai 
Pămîntului. Caseta aparatului execută mișcări oscilatorii de-a 
lungul direcției de zbor a satelitului ceea ce îi îngăduie să 
„acumuleze" imagini ale obiectului cosmic. Măsurarea și 
prelucrarea negativelor se fac cu ajutorul unei instalații 
electronice de calcul.

aparat automat pentru fotografierea sateliților artificiali ai
Pămîntului. Caseta aparatului execută mișcări oscilatorii de-a
lungul direcției de zbor a satelitului ceea ce îi îngăduie să
acumuleze' imagini ale obiectului cosmic. Măsurarea Ș>

prelucrarea negativelor se fac cu ajutorul unei instalații
electronice de calcul.

interplanetare Sistemul de orientare a navelor cosmice

mderea omului în Cosmos a devenit posibilă ca urmare a unui efort tehnico-științific 
Studierea directă a unor regiuni ale Cosmosului apropiat a deschis noi căi de dezvoltare 
mărate științe, între care astronomia, medicina, fizica. Printre ramurile științifico-tehnice 
izat mari progrese în perioada cuceririi Cosmosului se numără radiotehnica și, mai ales, 
catiile.»
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Dacă sistemul de orientare instalat la bordul stației inter
planetare automate care a fotografiat partea invizibilă a 
Lunei nu ar fi menținut stația într-o anumită poziție timp de 
40 de minute cît a durat fotografierea, experiența n-ar 
fi înregistrat succesul binecunoscut. Și mai prețios 
sistem pentru navele cosmice care se întorc din 
orbită înapoi pe Pămînt. Căci înainte de a începe 
nava trebuie dirijată și menținută cu mare precizie 
necesară.

CUm este alcătuit sistemul de orientare ?
Pentru navele cosmice farurile de referință sînt Soarele, 

Pămintul și stelele. Pe suprafața navei se montează celule 
t'fotoelectrice, receptori extrem de sensibili ai razelor de 
■ lumină. Acestea „vînează" lumina reperului și trimit semnale 
! în blocul aparaturii electronice. Acolo semnalele se transformă 
1 în comenzi de cuplare a unor motorașe care ghidează corpul 
' navei cosmice în direcția necesară.

este acest 
zborul pe 
coborîrea, 
în direcția

tatea cîmpuluî magnetic, presiune, temperatură etc, 
etc. Transmiterea s-a realizat, precum se știe, sub 
formă de impulsuri în cod.

Cum sînt folosite aceste impulsuri ?
în primul rînd, codul este alcătuit din grupe de 

impulsuri convenabil alese. în felul acesta transmi
terea datelor este asigurată, deoarece în timpul uti
lizării codului, perturbațiile nu reușesc să împie
dice transmiterea informației, chiar dacă semnalul 
este foarte redus. Trebuie să arătăm aici că economia 
de putere impusă de sursa de alimentare cu posi
bilități limitate a necesitat în unele cazuri, trans
miterea la intervale mari, pe timp scurt și cu viteză 
marc a datelor înregistrate. Transmiterea rapidă a 
semnalelor impune creșterea benzii canalului pe 
care se lucrează. Deci, aparatura radio aflată la bor
dul navei cosmice trebuie să dispună de o bandă 
de trecere mai mare care în același timp, face să 
crească zgomotul de fond. A fost, așadar necesar, 
ca pentru operațiunea de recepție să fie construite 
receptoare de calitate superioară, în scopul realiză
rii cu succes a comprimării în timp.

Succesele dobîndite în ultimul timp de radioingî- 
nerii sovietici ne permit să apreciem că, în curînd, 
legăturile radio în cuprinsul sistemului nostru solar 
nu vor mai prezenta din punct de vedere tehnic 
greutăți deosebite.

„Corăbiile cu pînze“ ale eterului
Cu aripile întinse gonește spre depărtările nemărginite ale 

Universului o navă cosmică fără motoare și fără combustibil; 
Parcurgînd aceste rânduri cititorul își va pune neapărat între
barea : fantezie sau realitate ? Și una, și alta. Firește, deocam
dată asemenea nave nu există. Dar ideea construirii lor este 
în orice caz mai reală decît ideea rachetelor fotonice. Mai 
mult decît atît, ea este cum nu se poate mai simplă. In Uni- 
.vers se iscă adevărate furtuni de raze luminoase care, la fel • 
cu vînturile terestre, pot împinge corăbii. Ele formează pie- . 
siunea de radiație. Din punctul de vedere al teoriei 
lare, presiunea de radiație nu este altceva decît 
bombardării corpurilor de către fotoni.

Potrivit calculelor teoretice făcute de Maxwell,
luminoase razele Soarelui exercită pe suprafața Pămîntului o 
presiune care se exprimă în 0,4 miligrame pe fiecare centi
metru. Veți spune poate că este o valoare infimă care e prea 
puțin probabil că ar putea să împingă o navă cosmică. Dar nu 
uitați că în Cosmos nu există practic nici un fel de rezistență. 
Afară de aceasta nimeni nu-i oprește pe cosmonauți să-și 
echipeze navele cu aripi gigantice.

Efectul presiunii de radiație a fost măsurat pentru prima 
oară în 1901, cînd prof. P. N. Lebedev de la Universitatea din 
Moscova a făcut o experiență cu totul neobișnuită pentru 
acele timpuri. Astăzi experiența aceasta este accesibilă ori
cărui fizician.

corpuscu- 
rezultatul

«

Prof. G. Rulea
Decanul Facultății de electronică 

și telecomunicații 
Institutul Politehnic București

în zilele

Urmărind zborul lui „Vostok~5"...

deele tehnologice cît și execuția corecta a pieselor 
joacă un rol esențial.

O altă problemă de bază a stației de radio de la 
bordul navelor cosmice o constituie alimentarea cu 
energie. Sursele de alimentare utilizabile sînt de 
trei feluri, și anume chimice, nucleare și solare. 
Fiecare dintre aceste surse are avantajele și dez
avantajele ei. De pildă, cele chimice sînt mai sigure 
și mai ieftine, dar au greutate prea mare și o ener
gie limitată. Cele nucleare dispun de o mare den
sitate de energie dar sînt periculoase, necesitînd pro
tecție împotriva radiațiilor și eliminarea căldurii.

' Utilizarea lor va deveni posibilă o dată cu introdu- 
’ Cerea energiei nucleare și în motoarele de pro

pulsie.
în fine, sursele solare au timp de lucru lung și 

sînt ușoare, dar necesită un sistem de orientare 
către Soare și un sistem de lucru cu acumulatori. 
S-a stabilit că dacă la suprafața Pămîntului radiația 
solară țiroduce 1.000 wați pe metru pătrat, în at
mosfera din imediata apropiere a Terrei produce, 
pe aceeași suprafață, 1.400 W, în apropierea 
nus 2.640 W, iar pe Marte numai 600 W. 
cu toate că în prezent aceste baterii se mai 
de o largă răspîndire, totuși perspectivele 
sînt prea mari deoarece în regiunile cosmice

lui Ve-
Așadar, 
bucură 
lor nu 

_____ ______ _______ ____ în care
Soarele e prea depărtat puterea pe care ele o de
bitează scade simțitor.

E cunoscut faptul că o mare parte a navelor 
cosmice și sateliților artificiali sovietici au fost lan
sați în scopul studierii Cosmosului și transmiterii 
pe Pămînt a datelor referitoare la radiații, la intensi- y



Vaska
ALEXEI TOLSTOI s

se plictisește
Povestirea „Jurămîntul”, din care publicăm frag

mentul intitulat „Vaska se plictisește”, a apărut în suplimen
tul literar al ziarului „In ajun”, ce apărea la Berlin, în 1922. 
De atunci povestirea, care dovedea și ea finețea analizei psi
hologice atît de caracteristică lui Alexei Tolstoi, n-a mai vă
zut lumina tiparului. Unele situații și unele personaje din 
această povestire au fost incluse de A.Tolstoi în romanul 
„Hiperboloidul inginerului Garin”,

S-a întâmplat la Moscova, într-o zi cal
dă de duminică.

Vaska ședea pe cufăr.
Murea de urît ! Maică-sa dormea, sfo- 

răind ușor, după perdea. Să dai cu tunul 
și nu scoți pe nimeni la joacă ! Mare plic
tiseală !

Vaska ședea cu bărbia proptită în pumni.
La fereastră, muștele zumzăiau, izbin- 

du-se cu capul în geam : zum-zum ! Pe 
dușumea, unde pisica isprăvise mai acușica 
de mîncat mațele unui pește — tot muște ! 
Una căuta cu tot dinadinsul să i se așeze 
cînd pe nas,'cînd sub nas și sg tot rotea 
în jurul lui, gidilindu-l.

Vaska se bosumflă și bombăni :
„Halal părinți! Dacă l-ați făcut, trebuie 

să vedeți de copil! M-au lăsat aici pe 
cufăr și — așteaptă! O să mă duc! Uite, 
o să mă duc și gata ! Și n-o să mă mai 
întorc cît lumea. Iar mama, cînd o vedea 
că m-am dus, o să se dea de ceasul morții:

— Ia ascultați, oameni buni, nu l-a zărit 
tareva pe Vaska al meu ?

Iar oamenii or să-i zică :
‘ 'Am văzut ieșind pe poartă un băiețel 

'frumos, cu o cămașă arătoasă !
> -s— Să știți că ăla-i Vaska al meu !
» Mama o să iasă într-un suflet la portiță:

— Vaska, Vasia, Vasenka ! Băiețelul meu 
* Iubit !

Dar ia-l de unde nu-i pe Vaska !
— Ingerașule, drăguțule, de ce m-ai pă

răsit 1 Să-ți fi spălat obrăjorul, să-ți fi 
netezit perișorul, să te fi gătit cu cămașă 

,'de mătase, na, puiule, zahăr, ronțăie cit 
’ țfe pofta ! Bea, puiule, limonada „Nectar".

Trecătorii or să se siringă roată în jurul 
\mamei și or să bocească și ei! Tare rău 
! le pare că nu-i Vaska !.

Se apropie și un ostaș din Armata Roșie, 
își proptește pușca de zid și-l podidesc și 
pe el lacrimile, pe care și le șterge cu 
boneta.

Iar Vasia
în vremea asta
este hăt departe, pe stradă.
Capul și-l ține în piept.
Cămașa o are tare frumoasă
atâta doar că e murdară.
Și tare-i frumos Vasenka, frumps cum 

îs îngerii din cer, numai obrazul îi e cam 

murdar și pantalonii ponosiți! La drept 
vorbind ce mai, nici n-are pantaloni.

Și uite așa merge Vasia tot înainte, iar 
acasă n-o să se mai întoarcă nicicând, 
pentru că cei de acasă își cresc prost 
copilul1 Mai bine n-ar fi avut de fel copii!

...Stă Vasia pe cufăr și oftează! Ba a 
pornit chiar să smiorcăie, așa de tare l-a 
cuprins jalea cînd se gîndește cum o să 
iasă singurel pe stradă! Și-i curg lacri
mile șiroaie pe obraji, iar muștele atîta 
așteaptă, afurisitele; se așează roi pe 
dîrele proaspete.

★
In vremea asta, o mutră zgâriată se li

pește de geam, t.urtindu-și nasul. Un băiat 
necunoscut, cu chipiu de ostaș, ciufulit, cu 
pantalonii rupți în genunchi. Mare n-o fi 
el, dar parcă tot te apucă groaza.

Vaska își stăpânește plînsul, se dă jos 
de pe ladă și se apropie de geam, li arată 

L. ILINA : Flăcăi romîni (Linogravură).

pumnul. Nu-l ridică prea sus, cu toate că 
e un pumn de nădejde ! Dacă-ți trage una, 
s-a zis cu tine !

Cel de la fereastră îi spune :
— Ia poftește-afară !
Vaska stă la îndoială.
„Să iasă, ăsta o să-i tragă o mamă de 

bătaie și p-aci ți-e drumul! Să nu iasă 
înseamnă să zacă mai departe pe ladă, cu 
ochii la muște și la mațele de pește”.

— Stai, — îi zice Vaska necunoscutului, 
— să-l chem pe frate-meu mai mare ! El 
o să te-mpuște pe loc!

N-a apucat să spună vorbele astea și cel 
de la fereastră s-a făcut nevăzut, parcă 
l-ar fi suflat vîntul.

S-a uitat Vaska o dată, s-a mai ziitat 
încă o dată — celălalt nicăieri!

Se-nțelege că Vaska n-avea nici un frate 
cu pușcă, dar tare ar mai fi vrut să vadă 
ce s-a făcut puștiul. Și-a pus șapca și a 
ieșit afară. In curte, pisica ședea cu pi
ciorul întins ca un pistol și își lingea bla
na, iar în jur zburau pene de vrabie. De la 
o fereastră se lăsa un miros puternic de 
varză, ce umplea toată curtea.

La o altă fereastră, mai sus, ce să vezi ? 
Vaska încremenise cu ochii într-acolo : un 
bărbos cu chica vîlvoi, cu ochelari, cu 
pieptul păros nevoie mare, își scărpina din 
răsputeri, mai bine zis își ricîia cu unghii
le, barba deasă. Cînd dădu cu ochii de 
Vaska, deschise o gură cît o șură și țipă :

— M-au mîncat de viu ! Cheamă pom
pierii !

Vaska o zbughi spre portiță.
In stradă era băiatul necunoscut cu mâi

nile înfundate în buzunare.

— Un’ ți-e fratele cu pușca ?
— Doarme ! — minți Vaska...
— Ei, atunci fin-țe bine ! — Și necu

noscutul prinse iă-șl suflece mânecile. — 
Zi, cum vrei mau bine : să te măsori cu 
mine, ca să-mi pierd vremea degeaba, ori 
mă lași să-ți trag o bătaie și să plec ?

Vaska fornăi ceva drept răspuns și se 
trase spre portiță. Dar celălalt i-o luă 
înainte și se așeză de-a curmezișul ; acum 
își sufleca mâneca cealaltă. Strada era 
goală. Încremenise parcă.

— Uite-aici! — zise deodată Vaska sco- 
țînd din buzunar o bucățică de zahăr — 
E cam murdar, dar e dulce !

Necunoscutul privi bucățica de zahăr pe 
toate părțile, apoi o luă, o șterse cu mâne
cii și o ronțăi:

— Noroc c-ai avut zahăr ! Cum te chea
mă ?

— Vaska ! Da’ pe tine ?
— Luni — Vanka, marți — Panka, 

miercuri nici într-un fel, joi — să sărim 
peste el, vineri — scap nechemat, sîmbătă 
nume nu mi s-a dat!

— Și atunci — făcu Vaska — cine ești ?
— Scrie pe spate.
— Cum adică pe spate ?
— Așa bine ! Cu creion chimic !
— Să văd !
— Ce dai ?
— Iți aduc niște cartofi și niște pește, 

de la mama.
— S-a făcut! Te aștept uite, colea, după 

casa aia dărîmată.
Vaska dădu fuga după cartofi și după 

pește. Cînd se întoarse, băiatul necunoscut 
nu mai era în poartă. Se duse să-l caute 
după casa dărîmată. Celălalt ședea pe un 
maldăr de cărămizi și fluiera.

— Da’ știi că ai curaj, Vaska, — îi zise 
el, privindu-l printre gene. — Te joci cu 
focul! Adu-ncoa tainul!

Vaska stătea și-l privea cum mănâncă.
— Păcat că n-am basamac, — făcu celă

lalt. Că eu aș mai mânca încă pe-atîta. Am 
mîncat și carne crudă de dine și șopîrle... 
îmi pare rău că n-am gustat carne de 
maimuță.

Vaska se șterse la gură de mirare și 
zise :

— Hai ș-om trage o joacă, băiete !
— Ptiu ! Nătărău mic burghez ! Ai meri

ta să te rup în bătăi! O joacă ! Auzi la el ! 
Joacă! Eu, frate, de cînd am fost la atac, 
nu-mi mai arde de joacă! Am fost îm
pușcat în piept și mi-a rămas și o gaură ! 
Cînd mă ghiftuiesc bine sau beau zdra
văn, din gaura aia se aude un șuierat : 
adică gata ! Ajunge! Da’ moartea nu 
mă ia !

Acum Vaska asculta atent, să prindă 
șuieratul cu pricina. Și într-adevăr — îl 
auzi.

—• Haidem ! — zise băiatul.
— încotro ?
— Asta nu te privește...

1922.
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VALORI DURABILE
Printre cărțile a căror semnificație rămîne mereu vie, 

păstrîndu-și actualitatea și eficiența peste decenii, se nu
mără și volumul „De pe pozițiile realismului socialist" *1  
care conține o seamă de însemnări prețioase despre lite
ratură.

*1 A. Fadeev — „De pe pozițiile realismului socialist". 
Articole, cuvântări, scrisori. Editura pentru literatura 
universală. 1962. In românește de Emma Beniuc .

Această latură mai puțin cunoscută a activității lui 
Fadeev întregește profilul său scriitoricesc, definindu-i o 
trăsătură esențială, aceea de neobosit militant pe tărîmul 
artei și culturii noi, socialiste.

Volumul reprezintă o culegere selectivă dintr-o carte 
publicată curînd după moartea scriitorului, numărînd 
peste 900 pagini și totalizînd o rodnică activitate de-a 
lungul a trei decenii. De altfel, după dorința autorului, 
acest impresionant bilanț poartă drept titlu generic „In 
treizeci de ani", vrînd să sublinieze parcă traiectoria în
tregii evoluții a concepțiilor sale estetice în contextul miș
cării literare din Uniunea Sovietică, între anii 1928—1956.

Receptiv la orice fenomene noi și semnificative de or
din artistic oglindind multitudinea aspectelor din reali
tatea sovietică în plină transformare revoluționară, A. 
Fadeev nu s-a limitat numai la consemnarea lor, ci le-a 
supus unui profund studiu analitic, unei exegeze substan
țiale, ale cărei coordonate se fixează pe cîteva momente 
definitorii, de cotitură: procesul de constituire și afirma
re a realismului socialist ca metoda de bază a literaturii 
și artei sovietice, creația artistică și rolul scriitorului în 
anii Marelui Război pentru Apărarea Patriei, marea di
versitate de genuri, forme, stiluri și individualități crea

toare ce se dezvoltă pe făgașul realismului socialist, îm
bogățind necontenit diapazonul lui tematic, tipologic și 
modalitățile de expresie artistică.

Concomitent și în plan comparativ, sînt analizate feno
menele literare din trecut, mai cu seamă literatura 
realist-critică apuseană și cea rusă din secolul al XIX-lea. 
Reflecții și aprecieri deosebit de interesante cu privire la 
creația lui Shakespeare, Swift, Balzac, Stendhal, Flaubert, 
Zola, Dickens, Pușkin, Dostoievski sau Lev Tolstoi va
lorifică, experiența artistică a trecutului, în măsură în care 
această experiență prezintă însemnătate pentru dezvol
tarea literaturii contemporane. Trecutul este privit prin 
prizma prezentului, de pe pozițiile esteticii marxist-le- 
niniste.

In această ordine de idei, cu toată diversitatea proble
melor abordate, se poate urmări un fir roșu călăuzitor, 
care străbate de la un capăt la altul cartea profilată pe 
cîteva teme: poziția fermă, intransigentă, a autorului în 
elucidarea unor probleme fundamentale ale științei li
terare sovietice privind lupta înflăcărată pentru partini
tate în literatură, susținerea și fundamentarea metodei 
realist-socialiste, combaterea oricăror influențe perni
cioase ale ideologiei burgheze.

Demonslrînd că realismul socialist nu este „un norma
tiv de creație, un centimetru cu care s-ar putea măsura 
calitățile și cusururile unei opere, și cu atît mai puțin o 
rețetă după care s-ar putea fabrica opere de artă", auto
rul definește sfera noțiunii ca fiind creată de însăși viața, 
ca expresie a adevărului vieții și are deci un caracter o- 
biectiv. Infățișînd lumea în mișcarea ei impetuoasă, o- 
glindind conținutul nou al relațiilor dintre oameni, noile 
trăsături din psihologia lor, pe care numai socialismul Ie 

poate genera, scriitorul realist-socialist deslușește în înfă
țișarea actuală a acestei lumi conturul ei de mîine, com- 
pletînd cu imaginația ceea ce abia se înfiripă în viață. 
Această capacitate implică o nouă viziune artistică, un 
umanism de factură nouă și totodată un romantism de 
tip nou, un romantism optimist, revoluționar „izvorît din 
viață, întemeiat pe dezvoltarea reală a societății".

Fără a oferi întotdeauna o rezolvare exhaustivă a pro
blemelor ridicate, uneori schițîndu-le doar prin cîteva 
puncte de reper, Fadeev, cu caracteristica-i spontaneita
te și agerime a gîndirii, pune în lumină cîteva aspecte 
esențiale, din care menționăm: relația dintre realism și 
romantism în literatura clasică și sinteza lor în cadrul 
realismului socialist; ce este metoda artistică și care sînt 
trăsăturile ei distincte; geneza noilor forme monumen
tale introduse (sau recreate pe baze noi) de literatura so
vietică, problema libertății de creație; în ce constă sche
matismul și care sint căile de înfrîngere a lui.

In sfîrșit, găsim adevărate modele de investigare suc
cintă, dar profundă și substanțială, în notațiile despre 
fenomenele literare pe diverse teme din cele două divi
ziuni: „Literatura rusă“ și „Literatura apuseană" înglo
bate în capitolul „însemnărilor subiective", cu care se 
încheie volumul.

Sensibilitatea de artist al cuvîntului îmbinată cu spi
ritul perspicace al criticului și competența erudită a teo
reticianului conferă acestei părți a moștenirii lui A. Fa
deev valoarea durabilă a unei contribuții de mare forță, 
instructivă și totodată plăcută ca lectură, din care des
prindem nenumărate răspunsuri la problemele ce ne fră- 
mîntă astăzi.

Tamara Gane



O Intre teatru și cinematografie 41 Iago 
și eroii lirici 4B Inconvenientele platoului 
de filmare 41 O dramaturgie de idei și

un actor care gindește • Viitorul personaj: un detectiv.
— Ce părere aveți despre ro

lurile interpretate pînă acum ?
— S-ar putea ca personajele Rjevski 

din comedia muzicală, „Poveste de 
demult", Platonov din ,’,Oceanul" lui 
Stein și chiar Pctruccio din „Femeia 
îndărătnică" de Shakespeare să repre
zinte o etapă trecută din activitatea 
mea în teatru. De la aceste personaje 
am învățat unele lucruri utile, ele au 
plăcut spectatorilor și criticilor. Se 
pare că Petruccio întruchipat de mine 
în film a fost primit mal bine decît 
pe scenă. Trebuie să măr
turisesc însă că în aceste 
roluri m-am simțit întot
deauna cam incomod, cam 
stîngaci. Temperamentele 
deschise, zgomotoase îmi 
dau o senzație de teamă, 
— mă fac să nu mă simt 
în elementul meu.

— Dar în cinemato
grafie ?

— Aici lucrurile s-au 
petrecut altfel. După Iago 
din filmul „Othello", am 
fost de-a dreptul copleșit 
de invitațiile insistente ale 
studiourilor de a întruchi
pa roluri de „negativi" — 
mai mări, mai mici sau 
mediocri. M-am temut a- 
tunci de perspectiva de a 
mă transforma într-o sche
mă. Și am refuzat. Nu 
numai de teama schema
tizării. îmi era pur și sim
plu frică să joc me
reu roluri negative. Desigur, prin 
negație poți confirma ceva... Dar ca 
actor de teatru, avînd ocazia să pri
vesc seară de seară în ochii spectatori
lor, am văzut predilecția publicului 
nostru pentru tot ce e luminos, pen
tru sentimentele și caracterele înalte,
nobile. Acest lucru îmi este foarte
apropiat. Am jucat rolul unui aviator 
englez în filmul „Inima nu uită". Des
pre ce vorbea acest personaj ? Despre 
oamenii care și-au jertfit viața pentru 

Pe platourile
„Mosfilmului“

fericirea noastră, a tuturor. Despre 
faptul că nu trebuie să uiți binele. 
Despre cei rămași în viață care nu au 
dreptul să uite greutățile trecutului.

— Aceasta înseamnă că cea 
mai maro satisfacție v-o dă
ruiesc eroii lirici, personajele 
generoase ?

•— Da, desigur. îmi place Jean Ga- 
bin — continuă Andrei Popov, — 
dar simt întotdeauna la el o anumită 
cruzime, foarte evidentă mai ales dacă 
îl compari cu Spencer Tracy pe care 

Petruccio ' în filmul „Femeia îndărătnică"

l-am dublat în filmul „Procesul mai
muțelor". Iar un actor bun, cred că 
trebuie să fie neapărat și un om bun.

— Unii socotesc că vă reu
șesc în mod deosebit caracterele 
vulcanice, dezechilibrate, de 
pildă Nazanski din filmul „Due
lul".

— Asemenea roluri nu mi se par 
de loc dificile. Cea mai dramatică sce
nă din „Duelul" a fost filmată cred, 
definitiv, la a doua repetiție. Cînd e 

vorba despre un caracter viu, puternic, 
lucrul nu e chiar atît de complicat.

— Vă stingherește ambianța 
platoului de fiihnare ?

— La început mă stingherea. Apoi 
m-am deprins, am învățat să nu mai 
observ nici un accesoriu. Dar cel mai 
greu este, după părerea mea, faptul că 
nu poți avea permanent legătură cu 
partenerul. în teatru poți primi mult 
de la el, în cinematografie se întîmplă 
însă deseori să privești intr-un punct 
convențional unde se presupune că se 
află un partener imaginar.

— în ce constau, după păre
rea dv., trăsăturile contemporane 
ale artei actoricești ?

— Nu sînt teoretician, dar cred că 
s-a schimbat întrucâtva natura emoției 
pe scenă și pe ecran. în cele mai bune 
modele ale filmului contemporan, emo
ția ia naștere din idei, pe bază de idei. 
Și, în genere, este necesară în aceeași 
măsură o dramaturgie saturată de idei 
ca și un actor care gindește. Dacă una 
din cele două premize lipsește, apare 
un temperament abstract ; iar emoția 
care nu se întemeiază pe ceva devine 
o schemă.

Ultima întrebare mi-a fost su
gerată de o convorbire telefonică la 
care am fost martor. Popov răspundea 
cuiva de la celălalt capăt al firului că 
nu poate filma, că semnase deja un 
contract cu „Mosfilmul".

— Ce rol vă pregătiți să în
truchipați ? •

— în curînd Se termină la „Lenfilm” 
turnarea filmului .,Dronov" — o adap
tare după piesa „Totul rămîne oameni
lor" de S. Alioșin. A fost o muncă in
teresantă pentru mine, îndeosebi fiind
că este un material de viață cu totul 
nou care înlătură riscul repetării. Pe 
lingă aceasta am făcut probe la „Mos- 
film". Voi fi un detectiv. Eroul viito
rului film este un savant urmărit de 
dușmani. Este într-adevăr un subiect 
interesant.

îmi iau rămas bun de la Andrei 
Popov și mă gindesc că într-o zi cine
va îi va oferi acel rol nu numai util, 
nu numai foarte interesant pentru din- 
sul, ci și absolut necesar.

Iuri Smelkov

Scurtă

N. Rumianțeva în rolul Liudmilei Dobrîvecir „regina sta
ției de benzină", pe care o vom vedea zilele acestea pe 

ecranele noastre

Nad ia Rumianțeva: 

zzSînt Jin nou eroina 
l-.fzz unei comedii!

Fiecare rol este o părticică din viața și munca unui actor.
In ce mă privește, aș vrea să ofer oamenilor cit mai multe 

clipe vesele și fericite (doar sint actriță de comedie I).
Dar comedia nu trebuie să fie pur și simplu un spectacol 

amuzant, ușor. Risul este menit să contribuie ia opera de 
educare, să poarte in el o încărcătură pozitivă, să biciuiască 
tarele și să cultive frumusețea umană. Căci omul viitorului 
trebuie să fie frumos in cea mai deplină accepție a acestui 
cuvin!.

In momentul de fală de/in rolul principal în filmul „Halta", 
realizat de regizorul B. Barnet după un scenariu de R. Po
godin. Este o comedie lirică. Interpretez rolul unei fete de la 
tară, socotitoare la un colhoz, care se îndrăgostește și, neți- 
nîrtd seama de nici un iei de obstacol sau necazuri, luptă să 
ciștige dragostea flăcăului îndrăgit.

Mă bucur că eroinele mele sint întotdeauna și in lotul vo
luntare : și în muncă, și în viață, și în dragoste.

istorie a cinematografiei sovietice
Sfidind canicula, „Mosfilmul" iși continuă nestingherit activitatea coti

diană, care incepe in zori și nu încetează decit noaptea tirziu. Pe platourile 
sa.'c de filmare se află actualmente in lucru circa 30 de filme a căror pre
mieră este programată pentru siîrșitul lunii decembrie.

Ce producții sînt în curs de turnare la „Mosfilm" ?
Nu ne vom opri desigur asupra unor filme despre care am mai relatat 

cititorilor noștri. Din transpunerile după cunoscute opere literare, o men
țiune deosebită se cuvine, credem, „Trenului blindat 14—69“, o adaptare 
după piesa lui Vsevolod Ivanov. Filmul este realizat de regizorul A. Fain- 
timer. Creatorii Ulmului se străduiesc să păstreze nealterată atmosfera de 
un vibrant suflu revoluționar a piesei. De aceea ei au efectuat o îndelun
gată și temeinică muncă de documentare. Printre alte probleme dificile pe 
care le au de rezolvat realizatorii acestei ecranizări, este și aceea a recon
stituirii trenului blindat, care nu poale fi în nici un caz substituit printr-o 
machetă, intrucît reprezintă unul dintre elementele de bază ale filmului. în 
această direcție, cineaștii au solicitat sprijinul feroviarilor, care vor echipa 
un tren special cu blindajul și tunurile necesare.

Lucrătorii unei secții de miliție sînt eroii altei producții în curs de 
realizare la „Mosfilm", ce poartă deocamdată titlul provizoriu „Sazonov". 
Titlul indică numele personajului principal. Căpitanul Sazonov, un om as
pru, închis, ajută oamenilor să-și afle fericirea, să-i găsească pe cei dragi 
pe care războiul i-a împrăștiat prin lume. Rolul acesta este interpretat de 
actorul Vsevolod Sanaev. care a repurtat recent un succes deosebit în rolul 
lui Silnîi din filmul „Tragedia optimistă". Regizorul V. Azarov, declara într-o 
convorbire cu un redactor de la revista „Sovetski Ekran" : „în acest film 
nu va exista nici un fel de artificiu. Simplitatea și modestia se armonizează 
cel mai bine cu firea eroului principal, și aceste trăsături vor caracteriza 
stilul filmului".

O colaborare rodnică a realizat tinărul scriitor Grigori Baklanov cu 
regizorii A. Smirnov și B. Iașin, care au început de curind turnarea iil- 
mu ui ,/Un petec de pămînt", o transpunere pentru ecran a apreciatei sale 
povestiri.

Pe un alt platou al „Mosliimului" prind viață peripețiile basmului „Po
vestea timpului pierdut", în care unul dintre protagoniști este un cline. 
Personajul acesta a dat multă bătaie de cap regizorului A. Ptușko și întregii 
echipe de filmare, deoarece, trebuia găsit un ciirte care să poată executa 
mai multe numere de dresură. Ca să-l facă să și vorbească în film, a fost 
insă cu mult mai simplu. In secția de machiaj plastic a studioului a fost 
confecționată imediat o dublură a cîinelui, înzestrată cu darul vorbirii, prin 
intermediul unui magnetofon. In film mai apare și un vrăjitor, Martinson, 
un geniu al răului, care în decursul acțiunii Împrumută trăsăturile unui 
copil — transformare foarte simplu de efectuat cu ajutorul trucajelor cine
matografice.

La „Mdsf'ilm" poate fi intîlnită zilele acestea și actrița Tatiana Samoi
lova. Așa cum s-a mai scris, ea filmează în rolul Sdrtiei, o fată sovietică, 
în coproducția sovieto-italiană „Mergeau spre Răsărit", film realizat de 
Giuseppe de Santis.

(XIII) Triumfu
Grigori Kozințev, al cărui nume este adeseori 

asociat cu cel al lui Leonid Trauberg, coautorul 
a numeroase filme ale sale, este unul din cei mai 
însemnați și totodată populari regizori de film so
vietici. Cariera sa este deosebit de interesantă deoa
rece cuprinde, într-o claritate de demonstrație parcă, 
drumul de la căutările cele mai bizare spre un 
realism solid, de înaltă ținută artistică.

De foarte tînăr, Kozințev se dedică teatrului și, 
în 1921 fundează împreună cu prietenul său Trau
berg și eu Serghei Iutkevici, grupul artistic cunos
cut sub denumirea „FEKS", inițiale care prescurtau 
ciudat intitulata „Fabrică a actorului excentric". 
Curind, însă, căutările formaliste încep să cedeze 
în fața dorinței sincere a celor doi tineri regizori 
de a-și servi poporul în activitatea cinematografică 
pe care o abordează din 1924. Primii pași în acest 
sens sînt satirele cinematografice, — dintre care 
cea mai cunoscută era „Aventurile lui Octombrie". 
Peste cîțiva ani, cei doi realizatori abandonează idei
le lor avangardiste și, în opera pe care o vor crea, 
se vădește triumful inevitabil al realismului din arta 
unor creatori de valoare.

într-adevăr, Kozințev și Trauberg se impun în 
arta cinematografică mondială cu trilogia despre 
Maxim, una din cele mai frumoase creații ale rea
lismului socialist. în vreme ce excentricitatea pri
melor încercări a rămas în domeniul curiozităților 
artistice, realismul puternic al trilogiei închinată 
acestui personaj care a intrat în legendă, s-a im
pus în viața curentă a oamenilor sovietici. Există 
în acest sens numeroase mărturii dintre care am cita 
una : la o ședință de agitatori, un muncitor vorbea 
astfel despre personajul din trilogia lui Kozințev și 
Trauberg: „Noi vedem în Maxim un om care și-a 
închinat întreaga sa viață luptei pentru cauza mun
citorilor. Tocmai de aceea, Maxm ne este drag. 
Și cînd îi învățăm pe tinerii bolșevici, membri de 
partid și fără de partid, ce atitudine trebuie să 
ăibă față de Cauza comunismului, cum trebuiesc 
îndeplinite sarcinile partidului, îl dăm ca pildă "e 
Maxim". O asemenea apreciere nu mai nccesi’ă,

realismului
credem, comentarii. Am mai adăuga doar că, peste 
cîțiva ani, cînd într-un alt film, în „Marele cetă
țean", a apărut delegatul C.C. împrumutînd trăsă
turile hii Maxim, spectatorii sovietici 1 au recunos
cut deîndată pe eroul lor iubit.

Drumul creației trilogiei despre Maxim este plin 
de interes pentru numeroasele căutări pe care Ic-a 
cuprins. înainte de toate merită atenție faptul că 
atunci cînd au lucrat la primul film, realizatorii 
nici nu s-au gîndit că va fi începutul unui viitor 
triptic. Necesitatea continuării lui a apărut abia 
după succesul „Tinereții lui Maxim". însăși alege
rea interpretului — Boris Cîrkov a izbutit aci o 
creație actoricească cu totul remarcabilă — a fost 
rodul unei „întîmplări”. Cirkov urma inițial să 
interpreteze rolul lui Dioma și abia la repetiții re
gizorii i-au descoperit resursele artistice care i-au 
făcut posibilă creația în rolul titular. Filmul a fost 
creat în urma unei documentări deosebit de serioase 
și susținute. Cheia artistică a celei de a doua părți a 
trilogiei, „întoarcerea lui Maxim", Ie-a fost oferită 
regizorilor de către o anchetă descoperită în arhi
vele unei uzine. Chiar și faimosui cîntec al lui 
Maxim, a fost obiectul unor îndelungi căutări : Ko- 
zințev relatează că pentru găsirea cîntecuhii celui 
mai potrivit au fost invitați aproape toți aeordeo- 
niștii din Leningrad care și-au cîntat, în decursul 
unei luni, repertoriul lor. Abia la capătul ei fost 
găsit cântecul „Se rotește, se învîrtește balonul al
bastru". în filmul „Cartierul Vîborg" (1939) se în
cheie această trilogie, a cărei sursă nemijlocită era 
realitatea și al cărei autentic realism a cucerit ini
mile a zeci de fnOtonne de Speclato .

După 1944, Kozințev se desmie în activitatea 
sa artistică de Trauberg și realize'*  ă filmele bio
grafice -, Pirogov" și ..Bielin«ki“ ne-trti a aduce 
apoi pe ecran, în 1936, figura F ’ Don Quijofte. 
Maniera realistă în care a fost rer ' și acest din 
Urmă film despre legendarul pe dovedește
o dată mai mult caracterul artei 1 ’"’ev.

^arna



Cum a fost
„Robinson Crusoe

Corabia engleză „Cinci porturi” a 
ancorat lîngă insula Maz-a-Fuera. 
Pe bordul ei avuseseră loc mici inci
dente : căpitanul nu-1 putea suferi pe 
boțmanul lui 
Selkirk —- 
Boțmanul, 
i-a strigat

— Uite 
plac ochii

Atîta i-a trebuit căpitanului. în doi 
timpi și trei mișcări marinarul a fost 
debarcat împreună cu toate cele tre
buincioase : îmbrăcăminte, așternut, câ
teva cărți, o pușcă cu cremene, amnar, 
pulbere, gloanțe, tutun, un tîmăcop, 
un cuțit...

Viitorul nu-1 prea neliniștea pe boț- 
man. Navele se abăteau regulat prin 
arhipelagul Juan-Fernandez ca să se 
aprovizioneze cu apă și lemne, și Sel
kirk era convins că șederea sa pe insula 
pustie nu va fi de lungă durată.

De altfel, Selkirk nu era primul mari
nar rămas sau părăsit pe un colț de pă- 
mînt nelocuit. Istoria navigației cu 
pînze e plină de astfel de peripeții. Un 
singur exemplu : în urma unui naufra
giu, matelotul spaniol Pedro Serrano a 
nimerit pe o insuliță 
a trăit șapte ani — 
1547.

scoțianul Alexander 
și-i făcea mereu șicane, 
pierzîndu-și odată răbdarea, 
în față :
ce-i, căpitane, dacă nu-ți 

mei, lasă-mă în insula asta I

stîncoasă pe care 
din 1540 pînă în

Salvarea întîrzie
știut din prima

că avea să petreacă pe insulă ani
Dacă Selkirk ar fi

seară 
îndelungați, s-ar fi lăsat pradă deznă
dejdii.

Primele opt luni au fost îngrozitoare.

mult, marinarul și-a biruit și 
spaime și superstiții, înțelegînd că nu 
duhurile rele, ci inofensivii lei de mare 
urlă pe țărm.

Multă bătaie de cap i-au dat șoarecii 
aduși pe insulă de corăbiile în trecere, 
dar pînă la urmă le-a venit de hac. 
Căci corăbiile n-au lăsat în unna lor 
numai rozătoare, ci și pisici. Selkirk a 
hotărît să se folosească de ele. Străchi- 
nuțele cu lapte de capră le-au ademe
nit și ingeniosul marinar a reușit să în
cheie alianță cu toate pisicile de pe 
insulă.

într-o zi s-a terminat praful de pușcă. 
Selkirk nu mai avea cu ce vîna capre
le. Dar viața pe care o ducea îi înmiise 
puterea și agilitatea, așa că i-a venit 
foarte ușor să le fugărească și să le 
prindă cu mîinile goale. Cînd hainele 
s-au ferfenițit, și-a cusut din piei de 
capră cămăși și pantaloni făcîndu-și. ac 
dintr-un cui iar ață din intestinele ani
malelor ucise.

La 2 februarie 1708 corabia „Duck“ 
comandată de căpitanul Wood Rogers 
a aruncat ancora în insula Maz-a-Fu- 
era, și cîțiva marinari au coborît pe 
țărm pentru a împrospăta rezervele de 
apă. Acolo au dat cu ochii de Alexan
der Selkirk. Trezindu-se pe neaștepta
te în fața compatrioților salvatori, boț
manul n-a putut rosti multă vreme 
nici i_  __ 2__  ■ ■ ■ _
bordul corăbiei, și-a recăpătat 
Vorbirii.

— Mulțumește soartei — i-a 
căpitanul Rogers.

— De ce ?
— Insula Maz-a-Fuera ți-a 

viața. După ce ai fost debarcat, 
bia „Cinci porturi" ' „
proape întregul echipaj a pierit.

un cuvînt. Abia mai tîrziu, pe 
t darul

anumite

spus

salvat 
cora- 

a naufragiat și a-

Desen de B. Popov

Defoe îl descoperă 
pe Selkirk

„Duck“ și-a .încheiat ocolul 
pămîntului după care l-a adus pe Sel
kirk la Londra. în numai cîteva zile 
boțmanul a ajuns omul cel mai la 
modă. Toți snobii londonezi se între
ceau în a sta de vorbă cu cel care pe
trecuse patru ani printre capre, pe o 
insulă pustie. Dar boțmanul necioplit 
și deloc vorbăreț, era mai puțin pito
resc decît peripețiile lui. Tratat pretu
tindeni cu băutură din belșug, a căzut 
în patima beției și interesul față de 
dînsul s-a stins repede.

în cartea „Călătorie în jurul pămîn
tului în anii 1708—1711” publicată de 
căpitanul Rogers în 1712, era un ca
pitol special : „Povestire despre cum a 
trăit Alexander Selkirk pe insulă”. La 
1 decembrie 1713 ziaristul Richard Ste
el a publicat în revista „Englishman” 
un reportaj literar despre Selkirk. în 
sfîrșit, în 1718 a apărut a doua ediție 
a cărții căpitanului Rogers. Cu toate 
acestea, în ciuda succesului pe care 
l-au avut cartea și reportajul lui Steel, 
aventurile lui Selkirk ar fi fost repede 
date uitării dacă cele 
dînsul n-ar fi nimerit 
geniu — Daniel Defoe.

Renunțînd la cariera 
reia voise să-1 consacre 
niel deschide un magazin de galante
rie și tricotaje într-un cartier londo
nez. (Această ocupație a servit mai tîr
ziu inamicilor lui drept pretext pentru 
porecla de „negustor ’ ‘ '
Pentru a forța soarta se lansează în 
speculații și curînd e ruinat.

Mai tîrziu îl înttlnim în închisoare, 
însă nu falimentul îl adusese acolo, ci 
noua-i profesie de pamfletar. Cel mai 
scurt dintre foiletoanele lui era explo
ziv ca un butoi de pulbere. Un singur 
cusur avea pana lui Defoe : 
ța. Pentru foiletonul „Un 
scurt” este închis și pus la 
famiei în piața centrală a orașului.

La aproape 60 de ani Defoe nu făcu
se averea pe care o visase cîndva, cu 
toate că ziaristica și politica îi aduse
seră o oarecare popularitate și bună 
stare materială. Dar atunci descoperă 
povestea lui Selkirk. Era un subiect 
minunat pentru pana lui ușoară. Putea 
să-l scape ?

numele unui vechi coleg de școală al 
scriitorului.

Defoe schimbă îndrăzneț decorul ac
țiunii. Epopeea lui Robinson se petrece 
nu în Oceanul Pacific, ci în Atlantic, 
la gurile fluviului Orinoco. Această 
regiune era pe atunci puțin cunoscută 
și învăluită în mister. Nici Defoe nu 
cunoaște Orinoco și arhipelagul Juan- 
Femandez, dar asta nu-î deranjează 
prea mult. Are o bibliotecă plină de 
cărți și o uimitoare capacitate de a 
face veridice legendele și basmele cele 
mai abracadabrante. Defoe nu mai re
vede paginile scrise. Romanul și-l scrie 
literalmente dintr-o răsuflare.

Cartea a apărut în comerț sîmbătă 
25 aprilie 1719. Și chiar din primele 
zile și-a început călătoria triumfală îm
preună cu eroul principal și credincio
sul său Vineri (inventat în întregime). 
Cititorii n-au sesizat mistificarea și au 
crezut naiv în existența reală a lui Ro
binson Crusoe. în carte sînt multe pa
saje neverosimile. Fără a clipi din ochi 
Defoe a transferat viețuitoarele și pei
sajele Oceanului Pacific în Oceanul 
Atlantic.

Dar pe editor nu-1 deranjau aceste 
inexactități. Preocupat doar de profit el 
cere scriitorului să continue aventurile 
lui Robinson Crusoe. Daniel se așează 
iar la masa de lucru și noua carte care 
iese de sub pana lui sprintenă are parte 
de același răsunător succes. Taylor, edi
torul nesătul, pretinde noi aventuri. 
Dar Daniel se istovise. Adunînd cîteva 
vechi predici protestante și articole 
scrise de mult alcătuiește un al treilea 
volum cu titlul „Reflecțiile serioase ale 
lui Robinson Crusoe". - 
n-are, însă, succes.

★
De secole romanul 

Crusoe e citit cu egal 
și de mari. Este una din cele mai iubite 
cărți ale cititorilor din toate țările.

Daniel Defoe a vrut să istorisească 
aventurile unui marinar care a nimerit 
pe o insulă pierdută în imensitatea ocea
nului. De fapt el a fost printre cei 
dinții care au preamărit omul în luptă 
cu natura și biruind-o.

Cartea aceasta

lui Robinson 
interes de mici

V. Lvov
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scrise despre 
în mîinile unui

de pastor că- 
tatăl său, Da-

de ciorapi").

impruden- 
drum mai 
stîlpul in-

Nu suferea de foame, nici de sete, dar 
frica și dorul de oameni îl chinuiau cum
plit. Totodată s-a văzut nevoit să mun
cească din greu pentru ca să poată 
trăi. Din trunchiuri de copac și-a durat 
două colibe — una mai mare și una 
mai mică ■— ji le-a învelit cu iarbă și 
piei de capră. Coliba cea mică îi slu-

Se nașfe eroul tuturor 
vîrstelor

, Să povestească pur și simplu peripe- ’
jea .de Lamară,_iar,cea,mare de,-dorim- ^țțe scoțiamtltri-?1-Nu r Defoe- îl va- o- 

bliga pe cititor să creadă în autentici
tatea lui Robinson Crusoe. Crusoe eră r

tor. Chinurile singurătății au scăzut cu 
timpul, înăbușite de munca grea. Mai

Kon-Tiki are patru ani. Și deși cățelușă, prietena ei cea mai 
bună era o pisică, pe nume Pusic. Era, pentru că biata Pusic s-a 
îmbolnăvit și a murit la o săptămînă după ce a dat naștere 
unui pui.

Micul orfan nu a ezitat nici o clipă. In cine să ai încredere, 
într-o situație grea, dacă nu în prietena mamei P Și pisoiul s-a 
lipit, fără șovăire de Kon-Tiki. Aceasta s-a dovedit la înălțime. 
Timp de douăzeci și patru de ore nu a lăsat pe nimeni să se 
apropie de pui, pe care l-a spălat, l-a încălzit și chiar... l-a hrănit. 
Faptul e cu atît mai remarcabil cu cit cățelușa nu a avut pînă 
acum pui. Dar instinctul matern, trezit de această apropiere, a 
produs modificările fiziologice necesare și copilul adoptiv a con
statat că laptele de cățea e la fel de gustos și nutritiv ca și cel de 
pisică.

S-au scurs de la această întîmplare cîteva săptămîni. După cum 
se vede și din fotografie, cele două patrupede se împacă de mi
nune. Și nimeni nu are de gînd să-l dezvăluie vreodată pisoiului 
că Kon-Tiki nu este adevărata lui mamă.

SFĂTUIEȘTE
r

E bine sâ umblăm desculți ?
toată iarnaDe ce merg mulți oameni 

nuși și nu pățesc nimic dar cum se udă 
picioare s-au și ales cu un guturai ?

De Ia o vîrstă fragedă mîinile sînt mult mai 
expuse, de aceea s-au adaptat la temperatura în
conjurătoare. Și picioarele se pot adapta (și e 
foarte indicat). Probabil că de aceea anticii um
blau desculți sau cel mult cu niște sandale ușoare. 
Cu timpul moda a înghesuit picioarele în ciorapi, 
pantofi, cizme. Dar la sfîrșitul secolului trecut 
oamenii au ajuns iar Ia concluzia că e bine să 
umbli desculț. Propagandiști deosebit de entu
ziaști s-au dovedit a fi în privința asta igieniștii 
germani. Ei au alcătuit un întreg sistem de călire, 
care prevedea mersul cu picioarele goale prin 
iarba umedă, pe pietre ude, prin vadurile rîu- 
rilor mici, pe zăpada proaspăt căzută. Au lansat 
și o lozincă originală : „Cea mai bună încăl
țăminte este piciorul gol !“ Pentru stradă reco
mandau sandale ușoare, așa numitul costum sco
țian care lasă descoperiți genunchii și gambele ; 
jurnalele de modă reproduceau articole vechi de 
un secol în care scria că în 1800 în Anglia copiii 
nu purtau ciorapi. Dar toate aceste recomandații, 
în general folositoare și îndreptățite, nu aveau o 
bază științifică.

Igieniștii, fiziologii, medicii sportivi sovietici 
au propagat dintotdeauna călirea ca mijloc de 
dezvoltare fizică armonioasă a omului, au stu
diat fiziologia călirii, influența diferitelor proce
dee de călire asupra organismului, ajungînd Ia 
cîteva concluzii de interes general.

Dar înainte de a le expune, cîteva cuvinte des
pre o experiență interesantă. Persoana supusă ex
perienței și-a muiat picioarele într-un lighean cu 
apă la o temperatură de plus 12-15 grade. în a- 
ceeași clipă medicii au constatat că temperatura 
mucoasei nazale a început să coboare. Iar atunci 
cînd picioarele pacientului au venit în contact cu 
o apă de plus patru grade, temperatura mucoa
sei a scăzut brusc, pentru ca îndată după sfîrși
tul experienței să se urce, fiind urmată de feno
menele obișnuite în astfel de situații : guturai pu
ternic, tuse, răgușeală. Printr-o acțiune repetată 
a. acestui excitant fenomenele de răceală au scă- 
gut și în cele din urmă au dispărut.

♦) Există multe studii în care se arată că aseme-

fără mă- 
puțin la

nea excitanți de temperatură au o influență de 
adaptare nu numai asupra pielei, ci și asupra 
întregului organism, a sistemului nervos și circu
lator.

Și acum despre condițiile unei bune 
care trebuie să devină lege.

Călirea trebuie să se facă : 1) treptat; 2) siste
matic ; 3) respectîndu-se particularitățile
viduale.

Să începem cu punctul 3. Sînteți sănătos. 
Aveți atîția ani (aici nu există limite). Particu
laritățile individuale vă permit să începeți căli
rea.

Punctul 2. Sînteți în concediu, aveți timp 
berechet. Fo!osiți-1 pentru a umbla desculți. Totul 
depinde de dumneavoastră și de ...vreme.

Punctul 1. începeți cu drumeagurile și cărăruile 
încălzite de soare. Puteți trece apoi pe iarbă 
uscată, iar după cîteva zile pe iarbă umezită de 
rouă. Toamna tîrziu, iarna și primăvara timpurie 
parchetul va înlocui lunca și pădurea. Dar nu 
pentru toți. Cei care au picior plat nu vor face 
astfel de plimbări. în schimb vara mersul cu 
picioarele goale, în special pe nisipul afinat și pe 
pămîntul proaspăt arat, este un mijloc excelent 
pentru profilaxia platfusului.

E foarte bine să umble desculți sau cu sandale 
fără ciorapi și cei cărora le transpiră tare pi
cioarele.

Și acum cîteva sfaturi :

căliri,

indi-

• E mai bine să umblați desculți prin rouă de 
dimineață decît prin cea de seară, deoarece orice 
excitant este contraindicat înainte de culcare.

• în caz de bronșită, guturai și alte fenomene 
catarale nu puteți începe să umblați desculți.

• Cine s-a obișnuit să umble bine încălțat, să 
nu înceapă călirea de care am vorbit în articol 
pe vreme urîtă, ploioasă. Așteptați soarele.

e Mersul cu picioarele goale trebuie combinat 
cu alte metode de călire: dușuri și masaje cu 
apă rece, băi de aer.

N. Korosteliov
Medic igienist



Poșta redacției
1ANCU BADERCA, Oțelu! Roșa, raionul Ca

ransebeș: Adresați-vă profesorului Mstislav 
Vasilievici Volkov, directorul Institutului cen
tral de ortopedie din Moscova : Țentralnîi in
stitut travmatologhii i ortopedii-Moskva, ulița 
Novaia Ipatovka. Scricți-i în limba rusă, ex- 
plicîndu-i amănunțit cazul.

IUSTINIAN CHIRA, corn.. Rohia, regiunea 
Maramureș : Vi. se va trimitie tâmplarul .de 
care aveți nevoie.

LÂNYI EMERIC, Aninoaja, regiunea Hu
nedoara: Textul comediei „S-a furat un con
sul" de G. Mdivarii a fost pqblîcat în nr. 
4/1963 al revistei sovietice *T«^hr “, de unde 
a fost tradus fragmentul; ptiblicat’de noi. Pen
tru textul în limba romîrtă adresați-vă Con
siliului teatrelor din Comitetul de Stat 
pentru cultrrră și artă, București, Combinatul 
poligrafic „Casa Scînteii".

ICA RADOVANOVICI, Timișoara : Este 
vorba despre Alexandru Repan, Melania 
Cirje, Ileana Sandu (studenți la Institutul de 
artă teatrală „I. L. Caragiale" din București) 
și'Ană Szeles, studentă la Institutul de teatru 
din Tg. Mureș. Adresa institutului bucureș- 
tean: B-dul Schitu Măgureaim nr. 1. Nu uitați 
că acum studenții șînt în văcanță I

MARIA NQJA, Cluj, C. M. PĂDUREANU, 
București, GH. FELDER, Mediaș: Trimiteți 
versurile la o publicație literară. („Gazeta li
terară", „Luceafărul" etc.).

PAUL EPUREANU, București : Întrucît 
revista noastră nu publică texte muzicale, am 
transmis scrisoarea dv. publicației „îndrumă
torul cultural", așa cum ați dorit.

ION OLARU, Bocșa I, raionul Reșița : 1) 
Scrieți Ia Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", 
B-dul Schitu Măgureanu nr. 1, București. 2) 
Explicațiile de care aveți nevoie vi le pot 
furniza tovarășii de la cooperativa „Fotogra
fia populară" din orașul dv. Totodată vă poa
te fi util și un cunoscător de limba rusă, care 
să vă traducă indicațiile respective.

ALEX. IONESCU, Tg. Mureș : In articolul 
la care vă referiți erau prezentate opiniile și 
cercetările unor oameni de știință sovietici în 
legătură cu longevitatea.

ELLA WATTENSTEIN, București : Am 
transmis sesizarea dv. Oficiului special de ex
pediere a presei. în momentul de față atît 
Oficiul P.T.T.R. nr. 39 din Capitală, cît și 
toate oficiile din țară au instrucțiuni să pri
mească abonamente la revista noastră și pe 
o perioadă de o lună de zile.
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Desene de R. Ovivian

PREMIERE...
VEDETE...

— Ajutați-mă ! Mi-a dispărut invitația la pre
mieră.
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Anvelope, reclame și profituri

Caracatița cauciucului
Intr-o după-amiază cețoasă de decembrie, în clădirea Saint- 

James de pe strada King-Road din Londra au început să ce adune 
oaspeți. Cine a avut prilejul să vadă atunci cortegiul strălucitor 
de automobile, poate afirma pe bună dreptate că a asistat Ia' 
parada magnaților financiari și politici ai Angliei. „Rolls-Royce"- 
uri argintii umezite de zăpada care începuse să se topească, 
„Morris"-uri cu aripi negre, »Vauxhall"-uri elegante și „Austin”- 
uri scunde se succedau unul după altul în fața intrării, deasupra 
căreia — cu toate că era la amiază — scînteia o firmă de neon pe 
care scria : „Dunlop Rubber Company Limited",

Centrul cerebral și financiar al regilor neîn
coronați ai industriei cauciucului primea cu 
brațele deschise acționarii, bancherii și prie
tenii companiei, pe toți cei care îi slujesc cu 
credință interesele în diverse posturi (inclusiv 
în parlament). . , .

Ca să poată participa la ședința ordinară a 
acționarilor companiei, unii dintre ei n-au 
avut de făcut decît cîteva minute pînă în 
King-Road, alții au zburat zeci de ore cu 
avionul. In capitala britanică s-au întrunit 
oameni de afaceri ai caracatiței de cauciuc 
din Birmingham, Coventry, Brazilia, Cana
da, Franța, Germania occidentală. India, Ir
landa, Japonia, Noua Zeelandă, Africa de 
Sud, S.U.A. și Australia.

înainte de începerea ședinței toate ușile 
clădirii au fost bine închise și a fost întări
tă paza. Monopoliștilor nu le place publi
citatea căci la asemenea adunări nu se dis
cută despre mărirea pensiilor sau despre 
construirea de noi case pentru muncitori, de 
școli, spitale și teatre. Acționarii dezbat de 
obicei o singură problemă : cum să stoarcă 
cit mai multe beneficii din colonii, cum să 
taie craca de sub concurenți. Iar '„Dunlop" 
are în zilele noastre multe probleme de a- 
cest lei. Cea mai mare bătaie de cap i-o dau 
monopolurile din Statele Unite, Iată de ce 
în fața acționarilor s-a ridicat problema : ce 
se va întîmpla dacă inonopoliștii din S.U.A. 
își vor extinde penetrația în Malaya, de pil
dă ? Se știe că întreprinderile ,,Dunlop" fo
losesc o treime din cauciucul produs în 
această țară. Deci nu trebuie să li se îngăduie 
americanilor să facă greutăți englezilor.

Un medic veterinar devine 
milionar

Belfast — capitala Irlandei 'de nord. Sfîr- 
șitul secolului trecut.

...Medicul veterinar John Boyd Dunlop lo
cuia pe o străduță pe la periferia 'orașului. 
In casa lui domnea o liniște patriarhală 
care, după expresia stăpînului casei, trebuia 
să predispună la activitate intelectuală. Dar 
iată că în familia Dunlop se născu un copil. 
Jucăria preferată a băiețelului era o trici
cletă, o tricicletă obișnuită. Micuțul Dunlop 
circula neobosit de colo-colo și, zdrăngănind 
cu roțile de fier >pp podea, tulbura liniștea 
tuturor.

Tatăl își mustra băiatul, dar acesta nu 
voia de loc să renunțe la jucăria-i zgomoloa- 
să. La un moment dat, cercetînd cu atenție 
tricicleta, Dunlop tatăl se întrebă dacă n-ar 
putea să amortizeze într-un fel zgomotul fă
cut de roți. Și într-o bună zi îi veni o idee. 
Tăie în bucăți un termofor de cauciuc, con- 
fecționă din ele un tub lung și-l umflă, ob- 
ținînd în felul acesta o cameră rezistentă. 
După care, cu ajutorul unui instrument 
destul de simplu, săpă în obada roților un 
șănțuleț exterior , și, întinzînd puțin tubul de 
cauciuc umflat, îl fixă în obadă. Acum roțile 
tricicletei se rostogoleau pe podea, fără să 
mai facă zgomot.

Și Dunlop își dădu seama că, fără să bă

nuiască măcar, făcuse o descoperire impor
tantă: inventase anvelopa pneumatică. In 
1888 își patentă invenția iar după doi ani, 
împreună cu fabricantul de biciclete Wiliam 
Harvey Du Cross, organiză producția de 
anvelope și camere. •

în 1896, după ce adunase un capital de 
5 milioane de lire sterline, John Dunlop în- 
ființă firma „Dunlop". Cererea de anvelope 
creștea. La rîndul ei sporea și producția, 
ceea ce aduse după sine mărirea numărului 
de muncitori. Dunlop plecă la Birmingham 
unde încheie un acord cu patronii unei fa
brici producătoare de cauciuc. Asta se în
tîmpla în 1899. Dar cauciucul din Birmin
gham era scump, așa că prosperul capitalist 
plătea, cu bani grei, fiecare tonă. Se găsi însă 
o soluție : proprietarul firmei „Dunlop" ho
tărî să-și trimită reprezentanți în Malaya.

—- în această țară se găsește forță de mun
că ieftină — le spuse el emisarilor lui. Dacă 
au să încerce să facă grevă o să-i liniștim 
cu armele.

Astfel firma „Dunlop" obținu în Malaya 
90 de mii de acri din cele mai bune tere
nuri pentru plantații de cauciuc.

John Boyd . Dunlop, fondatorul trustului 
de cauciuc care-și sporise mult capitalul în 
timpul primului război mondial, a murit în 
1921. La ora aceea firma lui avea fabrici nu 
numai la Birmingham și Liverpool, dar și 
în străinătate.

Deținînd monopolul asupra furnizării de 
produse de cauciuc în multe țări ale lumii, 

„Dunlop" își vinde marfa la un preț ridicat, 
ceea «y sporește automat și costul tuturor 
mărfurilor a căror fabricare necesită, într-un 
fel sau altul, piese de cauciuc.

Arbori care plîng
La Kuala-Lumpur, capitala Malayei, urma 

să aibă loc o cursă ciclistă. Un eveniment 
de mică însemnătate, la drept vorbind. Dar 
agenții caracatiței de cauciuc l-au apreciat 
altfel, căutînd să scoată profituri de pe 
urma lui: acolo unde se adună sute de
oameni se poate face business — și-au spus 
ei. Drept care, un agent al companiei „Dun
lop" și unul al firmei americane „Goodrich" 
au avut grijă să instaleze din timp pe trasGU 
panouri cu reclame. Reclama americană suna 
așa: „Cel dinții cosmonaut american a 

■purtate din'prima șl pînă' în ultima clipă, un 
costum de scafandru fabricat de firma „Goo
drich". Cumpărați anvelope pentru automo
bile numai marca „Goodrich"! Bineînțeles, 
că „Dunlop" nu se așteptase la o asemenea 
lovitură. Filialele ei nu participaseră la pre
gătirile pentru zborul unui cosmonaut. Com
pania „Dunlop" s-ar fi putut lăuda că între
prinderile ei din Coventry execută mari co
menzi pentru fabricile engleze de aviație și 
tancuri. Dar cînd lupta pentru pace ia o am
ploare tot mai mare în întreaga lume, e mai 
bine să nu vorbești despre asemenea lucruri. 
Așa că agentul „Dunlop"-ului a afișat, urmă
toarea reclamă : „Secția noastră de anvelope 
fabrică 150 de tipuri de anvelope pentru tot 
felul de mijloace de transport, de'lă.scuterul 

modern pînă la mașinile de mare tonaj, care 
nu se tem nici de terenurile mlăștinoase. Re
zultatele excelente obținute în cursele de au
tomobilism, motocros și ciclism dovedesc 
înaltele calități ale anvelopelor și camerelor 
fabricate de „Dunlop". Cumpărați anvelope 
numai de la compania „Dunlop" !“.

Nu știm cîte beneficii au intrat după fina
la cursei de ciclism mai sus amintite în sei
furile firmelor „Dunlop", „Goodrich" sau ..Fi
restone". Se poate afirma însă cu certitudine 
că nici una n-a rămas în pierdere.

Malaya... Băștinașii i-au văzut prima oară 
pe colonialiștii englezi cu pantaloni scurți și 
căști de plută la sfîrșitul secolului XVIII.

— Au acționat viclean și prudent — îmi 
povestea un mare comerciant din Kuala- 
Lumpur. Se spune că în 1785, căpitanul en
glez Leith a izbutit să cîștige atît de mult 
încrederea unui sultan local îneît acesta și-a 
căsătorit fiica cu el și i-a dăruit ca zestre 
insula Penang. Căpitanul Leith era un flăcău 
pe cinste. La rîndul lui, a dăruit insula re
gelui său cu prilejul nașterii prințului de 
Walles. Englezii au constatat că țara noastră 
e bogată, așa că au început s-o acapareze. 
Cînd John Boyd Dunlop și-a trimis aici 
emisari spre a obține pămînt pentru plan
tații de cauciuc, Malaya se afla din nord și 
pînă în sud în labele leului britanic.

în Malaya; „febra cauciucului" s-a dezlăn
țuit la începutul secolului nostru. După cinci
zeci de ani, arborii de cauciuc ocupau un 
milion și jumătate de hectare. Pe plantații 
lucrează un număr de muncitori aproape 
egal cu populația Noii Zeelande : circa două 
milioane. în Malaya, plantațiile engleze de 
arbori de cauciuc brazilieni se întind fără 
sfîrșit. Se spune că primii puieți de hevea 
au fost aduși în țară din Ceylon de rezi
dentul britanic Hugh Law pe la sfîrșitul 
secolului trecut. Arborelui i-a priit climatul 
Malayei, a crescut repede și, după șapte ani, 
muncitorii au început să extragă primul 
lapte de cauciuc. Iar City-ul londonez dădea 
mereu dispoziții să se extindă cît mai mult 
plantațiile. Țăranii . fuseseră alungați de pe 
pămîntțirije lor, satele fuseseră distruse, iar 
în centrul peninsulei se construiseră căi fe
rate. Acționarii „Dunlop”-ului numeau Ma
laya „fabrica de bani a companiei".

După cel de al doilea război mondial, în 
Malaya a apărut un concurent primejdios 
pentru colonialiștii englezi ; monopolurile a- 
mericane ale cauciucului.

Iată de ce la adunarea de la Londra a acțio
narilor companiei „Dunlop" s-au făcut auzite 
glasuri alarmate care au cerut să se ia măsuri 
pentru a împiedica extinderea posesiunilor mo
nopoliștilor americani în Malaya.

Mister Harry, un englez uscățiv, care sea
mănă cu o lămîie stoarsă, cu păr cărunt tuns 
scurt și cu ochi de o culoare nedefinită ascunși 
îndărătul unor ochelari cu rame groase de 
baga, lucrează de douăzeci și cinci de ani pe 
o plantație din Malaya, slujind cu credință 
firma „Dunlop",

— Cît cîștigă pe lună Mister Harry pentru 
munca lui ireproșabilă ? — mi-a repetat el 
întrebarea puțin ironic. Și imediat mi-a răs
puns : Destul ca să se poată întoarce peste 
doi-trei ani în patrie și să deschidă la Dar
lington sau Derby o întreprindere proprie.

— Dar muncitorii sînt mulțumiți de situa
ția lor ?

•— Ca să fiu sincer, ei cer sporirea sala" 
riului.

— Cu cît ?
— Cu o treime. Dar nouă nu ne convine.
Deocamdată caracatița de cauciuc e puter

nică. Ea ține strîns în tentaculele sale 
milioane de oameni de pe diferite conti
nente. Dar domnii Harry și stăpînii lor de 
pe strada londoneză King-Road uită că vre
murile se schimbă. Lupta de eliberare națio
nală din multe țări a arătat că monopoliștii 
nu sînt de loc atotputernici. Va veni timpul 
cînd cauciucul — aurul alb al Malayei, pe
trolul — aurul negru al Venezuelei, fructele 
-— aurul verde al Guatemalei, ca și multe 
alte bogății din aceste țări și din altele vor 
aparține unui singur stăpîn : poporul.

V. Kassis

Paralizia
„reginii

™ mărilor"
Acum patru ani, la 21 iulie 1959, presa americană 

a anunțat că S.U.A. „inaugurează era atomică în na
vigația comercială". De atunci Statele Unite au repe
tat inaugurarea de cel puțin trei ori și, de fiecare dată, 
s-a văzut că ziariștii bătuseră cu o grabă inutilă în 
gongul propagandistic. •

Este vorba de peripețiile ciudate și fără precedent 
ale navei atomice comerciale „Savannah" care, 
după afirmația ziarului „New York Herald Tribune", 
trebuia să devină „un simbol strălucit al inventivității 
americane în folosirea pașnică a energiei atomice". 
Simbolul s-a născut însă mort, căci „regina mărilor", 
așa cum fusese botezată acum patru ani „Savannah" 
de ziarele americane, nu stăpînește apele oceanelor ci, 
mai degrabă, se mulțumește cu rolul modest de pre
tendentă la tronul regal.

Dar să vedem ce s-a întîmplat cu nava atomică 2 „Sa
vannah" a fost lansată la apă la 21 iulie 1959, la Cam
den, statul New-Jersey, aproape simultan cu spărgă
torul de gheață atomic sovietic „Lenin". Curînd spăr
gătorul de gheață „Lenin" a început să circule, dar 
vasul american, care ri-avea nume pe atunci, a fost 
mutat în portul Yorktown din statul Virginia, unde au 
continuat lucrările de construcție.

Dacă dăm crezare ziarelor americane, „Savannah" 
își datorește actuala stare de imobilitate... grevei ce
lor 29 de mecanici din grupul reactorului. Chiar mi
nistrul Comerțului al S.U.A. i-a învinuit pe aceștia că 
din pricina „nesupunerii" lor față de cerințele compa
niei „States Marine Lines", care luase în exploatare 
vasul, împiedică ieșirea în larg a vasului. Ministrul 
atacă și compania „States Marine Lines" pentru că nu 
a izbutit, chipurile, să soluționeze conflictul cu meca
nicii. Pe această bază guvernul a anulat contractul cu 
compania respectivă, iar ministerul Comerțului a în
ceput să caute febril un nou antreprenor.

Revendicările mecanicilor de pe navă cu pri
vire la mărirea salariului sînt cît se poate de înteme
iate. Se poate ca nici „States Marine Lines" să nu fi 
fost la înălțime. Totuși nu ei sînt vinovați de faptul că 
nava atomică comercială a S.U.A. s-a transformat din- 
tr-un „simbol strălucit" al atomului pașnic al Statelor 
Unite într-un simbol jalnic al năruirii speranțelor 
cercurilor conducătoare americane de a-și cîștiga 
prestigiu în domeniul folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice.

Istoria creării navei atomice „Savannah" este un lanț 
de erori grosolane tehnice și inginerești, din pricina că

rora fiecare etapă de construcție a vasului era gata să 
se soldeze cu o catastrofă.

In 1960, în timpul experimentărilor, au fost descope
rite serioase deficiențe în sistemul reactorului și e- 
nergetic. In 1961 a încetat să funcționeze sistemul hi
draulic. Iar un an mai tîrziu, în timp ce vasul pără
sea Yorktown-ul, reactorul a încetat brusc să func
ționeze. In ultimul timp chiar americanii au renunțat 
să mai considere nava „un miracol atomic". Ei insistă 
tot mai mult asupra rezolvării tehnice neizbutite a pro
iectului.

Dar e oare drept să se explice toată tragedia navei 
atomice comerciale americane în acest fel ? Cu atît mai 
mult cu cît acest caz nu e unic. Cititorii își amintesc, 
desigur, și de scufundarea submarinului american 
„Thresher", și de avaria produsă pe un alt submarin 
atomic, „Flasher", care era gata să se soldeze cu o ca
tastrofă. E adevărat, construirea de nave care să 
funcționeze pe bază de energie atomică e o treabă im
portantă și grea. Dar eșecul proiectului vasului. „Sa
vannah" nu își are sursa pe masa inginerilor, ci în ca
binetele oamenilor politici dirt Washington care, în 
goană după fantoma „prestigiului arperican", au insis
tat să se termine cît măi repede lucrările de construc
ție.

Ambițiile oamenilor politici au fost în dezacord vădit 
cn actualul stadiu al gîndirii inginerești și tehnice din 
S.U.A. Iar „regina mărilor", care se află acum în por
tul Galveston, este o tristă dovadă a acestui lucru.

G. Deinicenko
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